



SOKOL AMERICKÝ,

VĚSTNÍK
SOKOLSKÉ OBCE
v AMERICĚ.

No. 7.

Vol. 44.

Office: 2146—2150 Blue Island
Chicago, Ill.

OBSAH:

Ku dni 12. září 1822. — Za Jindřichem Fuegnerem. — Jarka: Zájezd do Bethlehem, Pa. — V. Konečný: Ze sletu jihoslovanského Sokolstva v Lublani. — K. Prehal: Naše činnost vzdělávací. — Upozornění bratrským a sesterským Jednotám S. O. — Koutek dopisovatelství. — Zápis vy činnovníků.

Entered as Secu. n. 14, 1904, at the Post Office at Chicago, t of Congress of March

September, 1922.

P. Mack 1944 Throop 88



SOKOL AMERICKÝ

ČASOPIS SOKOLSKÉ OBCE V AMERICĚ.

Published monthly by the NATIONAL PRINTING & PUBL. CO.,
2146—50 Blue Island Ave., Chicago, Ill.

Official Paper of the Sokol Union of America.

VECHÁZÍ 15. KAŽDÉHO MĚSÍCE V CHICAGU, ILL.

Pořadatel: **JARKA KOŠAŘ, 1928 S. 63rd Court, Berwyn, Ill.**
Editor: **JARKA KOŠAŘ, 1928 S. 63rd Court, Berwyn, Ill.**
Tiskový výbor: Marie Kostlánová, August Raisler, Karel Prchal.

SUSCRIPTION - - - - - \$1.00 per year
Předplatné \$1.00 ročně - - - - - Do ciziny \$1.25

Kdo z Evropy zasílá předplatné mezinárodní poštovní poukázkou, sděl tak rovněž i výpravčímu listu našeho, aneb jednateři V. V. Předplatné přijímá jednatel Výkonného Výboru S. O. A.

JARKA KOŠAŘ, 2345 S. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Redakce zodpovídá pouze za své vlastní práce. Příspěvky a dopisy do listu, články, ilustrace, návrhy k těmto a jiné musí býti v rukou pořadatele do 5. dne měsíce, v němž mají být uveřejněny a to ještě s výhradou, že práce pilnější a důležitější vždy mají přednost. Rukopisy se nevrací a neschovávají děle nežli od čísla k číslu.

Přestěhování oznámí výpravčímu každým předsídlivá se bratr sám, a sice možno-li do posledního toho kterého měsíce, s podotknutím, ku které jednotě náleží. Nové, odstouplé a vyloučené členy oznamuje tajemník aneb účetní jednot výpravčímu každý měsíc.

Tiskárna a výpravčí listu:

NÁRODNÍ TISKÁRNA, 2146 BLUE ISLAND AVE., CHICAGO, ILL.

K VÝCHOVĚ ŽENY.

Na prvním místě jest úkolem ženských odborů Sokolských vychovávat ženy.

Zdá se mi, že by bylo též nutno bráti ohled na výchovu divčí mládeže, neb v tomto mladém věku začíná vývoj tělesný i mravný.

Tělocvikem přispějeme dorostenkám, zachování síly, získání obratnosti a úhlednosti v pohybech, sesílení povahy a vytvoření samostatnosti.

Získáním dorostenek do tělocvičen připoutáme je k snahám sokolským a zajistíme si řádnou naději na výkvět ženy.

A vychovávatí zdravé a silné ženy jest nejlepší prostředek k výchově mužů.

Žena, od přírody nadaná jsouc mrštností, potřebuje jen příležitost, aby mohla své síly náležitě rozvinouti.

Nechceme však by ženy byly svalnaté jako muži, ani nechceme by cvičení tělesné bylo pěstováno jako jednostranný, bezduchý sport, ale chceme s přiměřenou činností umožniti krásný a dokonalý vývoj těla.

Mluví se všeobecně o ženách jako pohlaví slabém a nejlepší příležitost k sesílení ženy, jak tělesnému tak i duševnímu, jest sokolská výchova tělocvičná.

Pěstování tělesných cvičení jistě přispívá k vývoji sebedůvěry, s níž úzce souvisí odhodlanost, odvahy, pravá hrdost a jiné ctnosti, jenž jsou právě tak ženě potřeba jako i mužům.

Přijdou-li nesnáze musíme se chopiti práce a nepopustiti hned tak, že stálým tělocvikem nabýváme vytrvalost.

Těž má býti v tělocvičně pořádek, při kterém se učíme kázně a poslušnosti.

"Výchova tělesná není však našim cílem, nýbrž prostředkem k dosažení síly, zdravoti, a statnosti, vlastnosti to potřebných k uskutečnění snah národa."

"Dobrá výchova mládeže jest základ na němž stavíme budoucnost národa a zárukou šťastné budoucnosti jest dobře v duchu národním odchovaná mládež."

Z dobré výchovy mládeže přikročíme k výchově ženy. Kdo jiný má vychovávatí dítky k životu skutečnému, v duchu národním, vypěstiti je v pevné charaktery — a kdo vychovává muže zdravých názorů, činné, pilné, pracovitě a snaživé — než zdravá, silná, uvědomělá žena, neb matka.

A proto musíme dbáti o lepší výchovu ženy, sokolky: a necht' našim heslem je staré přísloví:

"V zdravém těle, zdravá mysl!"
Nuž, sestry, mějte se k činu!

Emily Zarobsky, zást. Tech. Odb. Žen Župy Střední.



Listárna výpravčího.

Noví a vyloučení členové.

— Do T. J. Moravan, Toledo, O., přijati byli: Henry Marcinek, Josef Koluch, Karel Kočíš II., Martin Trojek.

— Z T. J. S. Schenectady, N. Y., odstoupili: Jos. Bláha a Ignác Horák.

— Do T. J. S. v St. Louis, Mo., přijati byli: Jiří Kučera, Fred F. Hroniček, Vinc. F. Václavík, Fr. Malý. Odstoupili: Vojt. Svoboda a Jan Triska. Vyloučení pro neplacení: J. Bistřícký, Vlad. Jedlička.

— Do Ž. O. Sokola Mladočech v Racine, Wis., přijaty byly Victoria M. Kučera a Christine A. Kučera. Odstoupila Lena Kaiser.

— Do T. J. S. Berwyn, Ill., za uplynulé 3 měsíce přijati byli: Bohumil Pollak, Otta Nerad, Robert Šilhan, Frant. Samec, Jos. Strombach st., Jos. Strombach ml., Frank Strombach, Eduard Straka, Jaroslav Polák, Ant. Jančák, Josef Zloch. S přestupní listinou přijati byli Jan Novák, J. Svěrák, Václav Schucha, Frant. Kotiš, Josef Novák. Vystoupili Anton Benda, Jos. Černo-horský, Jas. Prokeš. Pro neplacení vyloučení byli: Emil Krejčů, Bohumil Svoboda, Rudolf Frieb, Anton Jelínek.

— Do T. J. S. v Los Angeles, Calif., přijati byli: Václav Nosek, Frank Nečesaný, Josef Klovra, Karel Mocník, Jaroslav Šmahel, Václav Pohanka, Joseph Shimek, Joseph Stehlik. Odstoupil Karel Krubl.

— Ze sboru Sokolek Libuše v Dallas, Tex., vyloučena byla Frances Chrástková, provdaná Polášková. Odstoupila Anastasie Žilková.

— Z Žen. Odb. Sokola Town of Lake v Chicagu vystupují Jennie Roubík, Josefa Roubík, Elsie Lhotka, Rosie Komeraus. Vyloučena Růžena Raifanda.

— Do Ž. O. Sokola Slávského v Chicagu přijaty byly: Anna Urbanova, Frant. Mutilova, Vilma Baštařova, Marie Kasalova. Přest. list obdržely: Marie Cengrova, Frances Černocká. Vystoupily Josefa Kudrnova, Marie Kudrnova.

— Do Sokola Havlíček-Tyrš v Chicagu přijati byli: Jiří Černý, Josef Zeman, Fr. Drnec, Vác. Peterka, Josef Frieauf, Frank Boudnek, Metoděj Ondráč, Jerry Hlinský, Jan Stýber, Mike Limburský. Vystoupili: Frank Ton, Steve Benák, Frank Jakoubek, George Jakoubek, Václav Vokáč.



Spolek evropských národů musí býti držán zástupci každé země, jejichž heslem musí býti: "Válka prohlašuje se za nemožnou." Druhým základem musí býti zákon, podle kterého všechny národní spory budou řešeny mezinárodním kongresem.—G. Garibaldi.

SOKOL AMERICKÝ

VĚSTNÍK SOKOLSKÉ

OBCE v AMERICE.

ROČNÍK XXXIV.

CHICAGO, ILL., 15. ZÁŘÍ 1922.

ČÍSLO 7.

KU DNI 12. ZÁŘÍ 1822.



Spřágnut

ZA JINDŘICHEM FUEGNEREM.

(Ku stému výročí jeho narozenin 12. září 1822.)

JEST málo věru v historii národa našeho tak vzácných a vznešených zjevů bezpříkladné lásky a obětavosti, ryzích cností občanských a vlasteneckých, jež by získali si krátkým životem svým tolik nehybnoucího vděku a úcty jako Jindřich Fuegner, první starosta Sokola Pražského, jehož všim právem zoveme "Otcem Sokolství".

Narodil se v Praze z rodičů německých v době útlaku rakouského absolutismu, kdy česká řeč byla ještě pouhou popelkou ve vlastní své zemi v životě veřejném a Praha měla ráz povšechně německý, tedy v ovzduší Čechům neprávě příznivém a proto tím více podivuhodným jest, jak Fuegner za takovýchto poměrů vyrostlý a vychovaný dospěl v muže, jehož v lásce k národu a v zápalu pro nejvyšší ideály člověčenstva dosud nikdo nepřekonal. Vstoupiv na kolbiště národní, jedním rázem získal si srdce všech upřímných vlastenců, žasnoucích nad nevidanou obětavostí šlechtěného muže toho, který příkladem svým probouzel vědomi národní povinnosti a kupil kolem sebe kruh oddaných přátel, hotových sloužiti vlasti a národu.

Pro svůj veliký rozhled, odborné znalosti, obrovskou pracovní energii a vzácnou ryzost charakteru býval volen na čelná místa různých korporací.

Fuegner byl duch příliš vznešený, aby ustrnul na suchém, praktickém oboru svého povolání. V bohaté knihovně své choval nejvzácnější plody světového písemnictví, jichž četbě věnoval všechny své volné chvíle zabýváje se i hrou na varhany. Hluboké vzdělání, rozhled opravdu světový, krásné smýšlení vlastenecké a krajní obětavost přímo předurčovaly Fuegnera k úloze spoluzakladatele Sokolstva a nejslechetnějšího pomocníka Dra. Miroslava Tyrše. "Lesy šumí Tobě na pozdrav, Fuegnera kde poznal Miroslav" hlásá nápis na bývalém letním sídle Fuegnerově na Svaté u Zdic, kde se oba mužové poznali, a kde uzavřeli pevné přátelství. "Ničeho jsem si v celém životě svém tak nevážil, jako Tvého drahého přátelství, a nic by mne ne-

mohlo tak ranit jako jeho ztráta," píše jednou Tyrš Fuegnerovi. Tak získal Tyrš vzácného muže tohoto pro myšlenku sokolskou; na popud Tyršův stal se Fuegner starostou nově založené jednoty pražské, které obětoval všechny své síly. Ryzí demokrat zavádí na schůzi jednoty na Střeleckém ostrově v březnu 1862 tykání jako zevní výraz sokolského bratrství. "On utvořil nové ponětí Sokola, a toto nové ponětí, které jest jeho dilem, oděl v roucho těch ctností, jichž sám byl vzorem," napsal dr. Josef Scheiner. Fuegner vyvedl mladou jednotu pražskou z těsných místností ústavu Malypetrova do prostranného sálu u "Apolla" v Ječné ulici, který svým nákladem najal a opatřil též úplným náradím. Hlavně přičiněním choti Fuegnerovy dostalo se jednotě pražské nádherného praporu, výtvoru to Josefa Manesa. "Sokol bez kroje není celý Sokol — to je pták bez peří," říkával, neboť kladl vždy veliký důraz na důstojné veřejné vystupování členstva ve spolkovém kroji. Jedině Fuegner mohl Tyršův ideál sokolské tělocvičny, "domu prostranného, vzdušného a světlého," vtěliti ve skutek. Po krátkém pobytu u "Apolla" a později v sále Konviktském stěhuje se pražská jednotka do nádherné tělocvičny, kterou obětavý starosta věren svému heslu "Ni zisk, ni slávu," na hořejším Novém městě zbudoval. Budova otevřena po přání skromného dárcce beze vší okázalosti; tu se Fuegner účastnil horlivě cvičení, tu také uspořádal v lednu 1865 sokolský ples, první Šibřinky. Na podzim téhož roku roznemohl se však statný, teprve 43letý Fuegner a dne 15. listopadu dokonat v náručí Dra. Tomáše Černého a Miroslava Tyrše, jenž pak napsal: "Cítili jsme v té chvíli žalně posvátné, že jest to ztráta bez náhrady možné, že skonat ten, který nás všechny v nadšení nevýslovném k věci naší poutal a v jeden kruh spojil, že zemřel Čech, jehož nikdo ve vroucí účinné práci národu nedostihnul, že zemřel člověk, jenž lidskou hodnotu svou vše, co kdokoliv z nás šlechtěného byl seznal, způsobem neporovnatelným překonal."



ZÁJEZD DO BETHLEHEMU, PA.,

ku sletu a závodům čes.-slov. Sokolstva.

(Z brku zpravodaje Jarky). (Pokračování).

Závody žen.



SOBOTU, dne 17. června hned od časných hodin ráno cvičiště universitní vzalo na se zcela jinou tvářnost oproti dnu předešlému. Vedle závodů dorostu a nejvyspělejšího členstva o přebor konaly se závody žen v prostných, ve skoku dalekém, vysokém a běhu na 50 yd.

Pohled, jaký tu cvičiště zrakům skýtalo, byl nejen malebný, ale i nejvýš zajímavý, ba možno říci, že v mnohém ohledu pořad a průchod závodů žen předstihoval závod mužů. Bylo všude patrné, že ženy jdou do závodu s plným vědomím povinnosti a kázně, všude ve tvářích bujarých Sokolic zračily se radost, nadšení a odhodlanost — inu zkrátka, kam oko pohlédlo, rýsoval se divákovi nádherný obraz, v němž naše dívky a ženy vystupují na kolbišti sokolské jako nejvyšší závažná a důležitá složka sokolského ústrojí. A taky dnes můžeme směle, nepokrytě a bez nadsazování říci, že při našich ukázkových vystoupeních jsou ženy skutečně naší pýchou a naší chloubou.

Ku závodu nastoupilo 15 družstev osmičlenných, z nichž nejvíce pozornosti poutalo družstvo ztepilých Sokolic newyorských, které na našich loňských závodech získaly dvě hlavní ceny. Jím pobok řadilo se slovenské družstvo chicagských sokolic a obě tato družstva hned od počátku závodu dávala nestranným pozorovatelům tušiti, že odnesou palmu vítězství. Nejen zorně nacvičená prostná, ale i výkony v atletice zajistily jim primát před družstvy ostatními, jak konečné výsledky závodů potvrdily a jak ani jinak nedalo se očekávat, neboť přípravu newyorského družstva vedl zkušený a osvědčený cvičitel br. Ferd. Martyny, chicagského pak družstva nadšený a v ničem neslevující br. Jelínek.

Cvičení s tyčemi, určená též pro sletové vystoupení, pokud osmice je prováděly v závodech, až na nepatrné výjimky byla předvedena celkem dobře a to hlavně zásluhou snaživé sestry Mil. Prchalové, která před sletem a závody podnikla nácvičnou cestu po východních jednotách a mnohé nesrovnalosti upravila na pravou míru.

Žel, že nelze nám tak říci o hromadném cvičení při zkouškách a o hlavním sletovém vystoupení, kde stejnosti nebylo docíleno.

V lehké atletice nebylo docíleno zvláštních pozoruhodných výsledků a to jednak následkem nezvyklosti podobných závodů žen, ale hlavně, jak se zdá nepřipraveností, neboť mnohé jednoty do poslední chvíle nebyly si vědomy

přesně, v čem se bude závodit. Aspoň tak nám bylo některými vysvětlováno, ač víme, že závodní řád byl uveřejněn v obou našich orgánech.

Po skončení závodu žen byl výsledek následující:

Družstva:

bodů:

- | | | |
|------|------------------------------------|--------|
| I. | T. Sbor Divek a Paní, New York | 342.87 |
| II. | Župa Lud. Štúr, Chicago | 310.87 |
| III. | Župa Francisci, Bridgeport | 276.50 |
| 4. | Sb. 7. Věn. S. Yonkers, N. Y. | 268.28 |
| 5. | T. Jed. Sokolic, Baltimore | 268.12 |
| 6. | Sloven. Sbor S. New York | 256.08 |
| 7. | T. sb. Divek a Paní, Little Ferry | 254.50 |
| 8. | Sb. 12. Věn. S., Guttenberg, N. J. | 232.17 |

Jednotlivky:

bodů:

- | | | |
|------|---------------------------------|-------|
| I. | Anna Vacková (Chicago) | 48.25 |
| II. | Helen Novotná (Little Ferry) | 45.25 |
| III. | Lud. Señor (New York) | 45.00 |
| 4. | Henrieta Doležal (New York) | 44.75 |
| | Julia Šteffl (New York) | 44.75 |
| 5. | Elsie Křišťoff (Yonkers, N. Y.) | 43.25 |
| | Lud. Kulka (Yonkers, N. Y.) | 43.25 |
| 6. | A. Gučová (Chicago) | 40.00 |

Z 15 zúčastněných družstev bylo 5 českých, tudíž jedna třetina a podobný poměr českého zastoupení byl i u závodů mužů. Závody žen vynesly na povrch mnoho poznatků a zkušeností pro příští společné závody r. 1924 v Chicagu a záleží nyní na Technickém předsednictvu Svazu Čs. S., aby při upravování nového závodního řádu věnovalo náležitou pozornost závodům žen, aby tyto více prohloubili a obohatili cviky ženám přiměřenými. Máme za to, že velice by prospělo naší věci v ženském tělocviku, kdy dnes ženy s opravdovým zájmem chápou se samostatného vedení, kdyby vedle povinných prostných na závodech předvedla družstva též volné sestavy buď v prostných, neb s náhradním stanoveným vedle libovolných cvičení ukázkových.

Tušíme již předem, co nových a původních motivů objevily by závody jako výsledek ženské vnímavosti a tvorby a aniž bychom předstihovali naše předpoklady, věříme, že podobným náběhem na samostatnou tvořivost našich žen, byl by tím vytčen svérázný směr ženského tělocviku zde v Americe.

Za pokus by to stálo — neboť jedině žena rozumí ženě.

Závod o přebor:

Nejvyspělejšího tohoto závodu účastnilo se pouze osm českých borců. Závod pozůstával z jednoho povinného a jednoho volného výkonu

na hrazdě, bradlech, koni na šír a kruzích, z veleskoku na koni na dél, ze skoku vysokého, dalekého, o tyči do výšky, ze vzpírání 100 lb. činky, z vrhu 16 lb. kouli, z běhu na 100 yordů a ze dvou oddílů cvičení prostných.

Dle závodního řádu, upraveného pro závody v Bethlehem, bylo stanoveno známkování jednotlivců o přebor stupnicí 10ti bodovou pro všechna odvětví závodů a to na nářadí za každý výkon s připočtením bodů za nesnadnost u výkonu volného. Pro koně na dél a atletiku stanoveno 10 bodů nejvyš dosažitelných, při čemž ve skocích zahrnuta byla již i známka za provedení do 4 bodů. Dle toho dosažitelný počet bodů v závodu o přebor vykazoval na hlavním nářadí za povinný výkon 10 bodů, za volný v provedení 10 b. a nesnadnosti 10 b., celkem 30 bodů. Tudíž závodník mohl získati: na hrazdě 30 bodů, na bradlech 30 b., na koni na šír 30 b. a na kruzích 30 b., celkem 120 bodů. K tomu v atletice: ve skoku vysokém 10 b., dalekém 10 b., o tyči 10 b., ve vzpírání 10 b., ve vrhu 10, v běhu 10 bodů, celkem 60 bodů, na koni na dél 10 b. a za 2 sestavy prostných 20 bodů, což činí úhrnem 210 bodů dosažitelných.

Jelikož počítáme veleskok na koni na dél mezi skoky smíšené jako skok o tyči, jevil se poměr tělocviku nářadového ku atletice v bodech 120 proti 70, čili jinými slovy: převaha hlavního nářadí proti atletice o 50 bodů více. Dle našeho soudu jest to nepoměr, který mohl se snadno odstraniti tím, že dosažený výkon v atletice mohl být známkován i s provedením do 15 bodů, t. j., mnoho-li obnáší průměr jednoho výkonu na nářadí (30:2=15). Tím docílilo by se přibližnějšího poměru nářadí ku atletice v bodech 120 proti 105, při čemž máme na zřeteli, že i dle toho požadavek atletických výkonů by byl dle stupnice dané rozšířen tak, aby výkonnost závodníka nebyla stlačována na úkor jeho.

Toto připomínáme jedině proto, jelikož při zahájení závodu o přebor byli jsme opravdu překvapeni, když jsme shledali, že soudcové známkují na nářadí dle 5ti bodové stupnice, což bylo jednak porušením vydaného řádu závodního, jednak, a to nejvíce, snížením závodu nářadového pod průměr atletiky, v níž mohl dosáhnouti závodník 70 bodů proti 60 bodům na hlavním nářadí. Nevíme, proč se tak stalo, neboť na náš dotaz dostalo se nám pouze pokrčení ramenou.

Celý namáhavý závod o přebor byl až do skončení známkování skupinou tři soudců, sestávající z brá: Sekery, Matošky a Novotného. Sledovali jsme s opravdovým zájmem výkony našich nejvyspělejších borečů, v jednom však jsme nebyli uspokojeni a to proto, že u většiny závodníků viděli jsme opakování volných výkonů z minulého dne závodu vyššího oddělení.

Průběh závodu byl úporný, ale jinak klidný a jediná nehoda, která však šťastně dopadla, byla ona na hrazdě, kdy při volné sestavě bra. F. Kříže z New Yorku povolila žerd' na pravé straně právě v okamžiku, kdy vcházel do stoje o rukou. Zde jedině duchapřítomnost a pohotovost zkušeného závodníka přečesla možnému pádu a po upravení nářadí br. Kříž svoji sestavu po dohodě soudců přechodem do stoje o rukou a dalším pokračováním pouze dokončil.

Výsledek docilený na základě změněné stupnice bodové dal se předem očekávaní, neboť rozhodovala samozřejmě atletika. Po sečtení bodů byl výsledek následující:

	bodů:
I. Jindř. Šmídl (Sok. Chicago) dosáhl.....	132.40
II. Fr. Kříž (S. New York).....	127.80
III. Fr. Pliska (S. Detroit).....	117.35
4. Ant. Hron (S. New York).....	114.05

Závod o přebor protáhnul se téměř do 4. hod. odpoledne, kdy již bylo nastupováno ku společným zkouškám s hudbou a tribuna byla čteně obsazena obecnstvem, které s účastí přihlíželo na dokončování zajímavého závodu nejvyspělejších borečů.

Celé cvičiště proměněno bylo v hotové mraveniště, v němž jednotlivé skupiny a shluky přecvičovaly svá prostná a z něhož hlavně vysoká bronzová postava bra. Jelinka bila do očí, jak svým jadrným: "šup, dva, tři, čtyři—!" pumpoval pohyby ze znavených již sokolic a jinde zas jak neunavná sestra Prchalová pilovala sestavy od družstva k družstvu až do ochraptění.

Zkoušky byly v pravdě unavujícími, neboť nástupy nebyly připraveny, ty se teprve tvořily v poslední chvíli dle počtu cvičenců a hudební doprovody upravovány s kapelou neobeznalou s našimi skladbami a cviky. Největší potíže působila "Beseda", na jejíž motivy br. Čermák byl sestavil cvičení tyčemi. Kapela nemohla vystihnouti tempo měnící se s ruchem cvičení v jeho přechodech a marně vykládali bratří vedoucí kapelníkovi — vázlo to k nemalé mrzutosti cvičenek — až objevil se spasitel v osobě bra. Jožy Havránka, který s kantorským vehementem svoji pravici ovládnul kapelníka i celou tu muzikantskou bandu třpyticích se plecháčů. Konečně to šlo do noty — však byl již nejvyšší čas, neboť sluněčko zastřelo svou rozpálenou žhavou tvář a nad obrysy universitních budov vystupovaly hrozivé mraky, nevěstící nic dobrého.

V rychlosti proveden nový nástup ve třech čtyřstupových proudech a celé cvičení procvičeno dosti obstojně ku spokojenosti vedoucích, neboť hlavní naděje skládána do zkoušky příštího dne dopoledne na sletišti. Sotva proveden byl sestup, tu z nenadání spustil se liják na spoceně sokolice, který v jich řadách způsobil

rozhod — vlastně "rozběh" bez povelu. Vše hnalo úprkem do šaten, takže v několika minutách bylo cvičiště, jako když vymete a jen několik bratří ve spěchu starostlivě přikrývalo nahé a sluncem rozpálené hrazdy žiněnkami.

Tak skončil druhý den závodů.

SJEZD CVIČITELSTVA V BETHLEHEM, PA.

V pondělí dne 19. června sešli se náčelníci a cvičitelé žup slovenských a českých v tělocvičné místní jednoty, aby projednali důležité otázky příštího společného vedení po stránce tělocvičné a zároveň vyslechli referáty a návrhy Technického výboru Svazu Čs. Sokolstva v Americe.

Zastoupeny byly následující župy slovenské: Župa M. Hodža: br. Hugo Sekera, Gust. Kašpar, Suzan Gallik, Župa Ludevít Štúr: Jan Ja-

program sjezdový a vyličiv dosavadní práci Tech. Svazu.

V obšírné zprávě náčelnické uvádí mnohé příklady z dotazníků župám zaslanych, v nichž všude vyznívá stejný stesk na nedostatek schopných sil cvičitelských, všude voláno po společném cvičiteli a organisátoru, který by pozvednul činnost tělocvičnou po venkovských jednotách a odevšad uznávána nutnost pravidelných kursů ku výchově cvičitelů.

Zpráva náčelníka přijata, když bratřím slovenským k jich dotazu bylo zodpověděno, proč br. St. Huska z Tech. Výboru Svazu byl nucen odstoupit.

I. Reorganise technického vedení S. A. S. přednáší br. Jelínek celkově, načež rokováno o jednotlivých člancích.



Ze sletu a závodů v Bethlehem, Pa.

Zapůjčeno Slov. Sok.

kab, Župa Jan Kollár: Vác. M. Younger, Župa Svatopluk: Ondrej Trnavský, Župa S. M. Daxner: Jos. Smrtu, Župa Pav. Mudroň: Jos. Keliar, Župa Matúš Č. Trenčianský: Štef. Buran, dále br. Mat. Pallo, vrchní náčelník T. S. Jed. S. a br. Jan Kelečiny, podnáč. T. S. Jed. S.

České Župy byly zastoupeny:

Za Župu Východní: Br. Ferd. Martyny a Růža Jirsová, za župu Severo-východní: br. Joža Havránek, za Župu Střední: br. Stan. Matoška a Růžena Pasokvská.

Za Tech. Výbor Svazu Čs. S.: náč. br. Jar. Jelínek, Mil. Prchalová a Olga Mally, jed. Jan Jakab a Jarka Košar, který zastupoval zároveň Ú. Tech. Odbor Sok. Obce. Za Ústřed. Vzdělávací Odbor S. O. Kar. Prchal. Celkem přítomno 21 pověřených zástupců, z nichž bylo 12 slovenských a 9 českých.

Po srdečném uvítání náčelníkem br. Pallo jednání sjezdu zahájil br. Jelínek nastíniv

Ku čl. 2. a) cvičitelský sbor S. A. S. tvoří náčelníci žup slovenských a českých . . . , přijat návrh k vůli stejnosti hlasů v důležitých otázkách, aby 18 stávajících slovenských žup bylo rozděleno v 5 krajů oproti 5 župám českým, čímž zároveň ušetří se i mnoho na vydání s obsláním cvič. sboru.

Článek 3. přijat beze změny.

V čl. 4. odst. c) prodloužena lhůta ku svolání cvičit. sboru S. A. S. na dva měsíce předem písemně.

Čl. 5. odst. i) opraven v tom smyslu, že tech. předsednictvo kooptuje schopné pracovníky a pracovnice bez ohledu na stejné zastoupení české a slovenské, nýbrž s ohledem na schopnosti odborné.

Ku čl. 6. a) přijat dodatek: Technické předsednictvo volí cvičitelský sbor S. S. A. z navržených kandidátů žup. cvičit. sbory v sídle Svazu.

Ostatní články 7., 8. a 9. přijaty beze změny.

II. Návrh na reorganizaci Svazu čes. sloven. Sokolstva

referuje br. Jar. Košař. Poukázav v úvodu na nedostatek jak finančních prostředků, tak rovněž i pracovních sil dle dosavadního složení Technického Svazu, jak bylo přijato oběma organizacemi na konferenci chicagské loňského roku, následkem čehož Technický Výbor Svazu Čs. S. po dobu svého působení došel k tomu přesvědčení, že nelze za stávajících poměrů prováděti v plném znění všechny ty obsáhlé úkoly, jak v programu jeho vylčeny a že práce jeho jest brzděna separatismem obou stávajících organizací t. j. české a slovenské jako samostatných a soběstačných ve svých směrech. Z důvodů těch navrhuje cvičitelskému sjezdu k uvážení:

1.) Bud' založiti jednotnou organizaci československého Sokolstva v Americe pod jménem "Americká Obec Sokolská"; v níž by byly soustředěny všechny mužské a ženské jednoty slovenské i české a to bud'

a) s ponecháním dosavadního zřízení žup českých a slovenských, aneb

b) sloučením jednot, žup neb okrsků v místech, kde oba živly: slovenský i český stály dosud vedle sebe samostatně, v župy nové.

2.) Aneb v případě, že by úmrtní podpora Těl. Slovenské Jednoty byla na závadu úplnému splynutí pod jednu správu administrativní, budiž tato ponechána oběma organizacím v dosavadním zřízení, avšak *technické vedení* necht zřízeno je jedno společné, v němž by odpadly Ústřední Technické Odbory obou těles a zůstaly by v činnosti pouze župní technické odbory sloučené na základě návrhu pod 1.) lit. b)

3.) Zastoupení společného Technického Výboru dosud osmičlenného, t. j. 4 za Slováky a 4 za Čechy, budiž rozšířeno o 8 odborných sil bez ohledu na stejné zastoupení Čechů i Slováků, nýbrž s ohledem na schopnosti jejich. Členové Tech. Výboru musí být voleni z odborných cvičitelů jednot v sídle Svazu.

4.) Příspěvky na technické vedení a provádění programu (kursy cvičitelské, kočovní cvičitelé, vydávání technických pomůcek a odborného listu atd.) bud' též stanoveny dle ročního rozpočtu na 10 centů čtvrtletně za každého člena (muže i ženy) se schválením výkonných výborů obou organizací sokolských.

5. Orgán výhradně pro záležitosti technické budiž vydáván společný v obou řečích (české i slovenské) se dvěma pořadateli (český a slovenský), z nichž jeden je vrchním. List rozšiřován má býti jen za předplatné nejvýše \$1.00 ročně se stanovením povinných výtisků pro každou jednotu dle počtu členstva.

6.) Po schválení stanovených příspěvků oběma organizacemi, vypíše Technický výbor konkurs na obsazení dvou kočovných cvičitelů s americkými poměry částečně obeznalých a zahájí přípravy ku pravidelným kursům cvičitelům.

7.) Uspořádá I. slet a závody spojeného Sokolstva česko-slovenského r. 1924.

Ku konci referátu klade mluvčí přítomným delegátům na srdce, aby o návrzích uvedených s rozvahou a nepokrytě pojednali se zřetelem na poměry obou organizací prve než tyto upraveny a odporučeny budou předloženy ku schválení konvenci T. Slovenské Jednoty a českým jednotám Sokolské Obce v Americe.

Když zahájeno rokování o jednotlivých bodech referátu, ač plně všemi přítomnými byly uznávány důvody pro přijetí návrhů, bylo zřejmo z nálady bratří slovenských, že první návrh na úplné sloučení nebude přijatelným a proto odložen z pořadu rokovacího a předán technickému výboru T. S. Jed. S., aby jej předložil konvenci Sloven. Sokolstvu k uvážení.

Otázka zrušení dosavadních Ústřed. Technických Odborů, obsažená v druhém návrhu, přetřásána dlouhou debatou, v níž vysloveny obavy bratry slovenskými, že snad nebude přijata jejich konvence, až konečně po krátké poradě podal vrchní náčelník br. Pallo jménem tech. výboru dodatečný návrh, aby náčelník Svazu byl volen z kterékoliv strany, avšak I. náměstek na to ze strany opáčné, tak aby ve vrchním vedení zaručeno bylo stejné zastoupení.

Po přijetí tohoto dodatku do řádu Technického předsednictva Svazu celý druhý článek přijat v plném znění.

Článek 3. o zastoupení Tech. Výboru odpadnul následkem přijetí 2. čl. v referátu o reorganizaci technického vedení S. A. S.

Ku čl. 5. předčítá br. Jelínek podrobný referát o výchově cvičitelů a rozsahu práce s tím spojené, navazuje na čl. 6. o nutnosti dvou kočovných cvičitelů, načež po vysvětlení br. Pallou a Košařem, jakým způsobem bylo dosavad financováno technické vedení obou organizací, přijat čl. 4. v plném znění a schváleno vypsání konkursu na dvě místa kočovných cvičitelů s dodatkem, bude-li možno získati pro jedno místo ženu. Podmínky a plat určí Tech. předsednictvo Svazu. Ku čl. 5. předčítá br. Jakab referát o technickém listu s přibližnými rozpočty, načež schváleno, aby vydáván byl orgán: "Technická Hlídka" v obou řečích o 24 stranách formátu 6x9 nákladem 5,000 s dodatkem, že jednoty jsou povinny odebírat na každých pět členů po 1 výtisku. T. H. má býti ve dle poslání odborného též úředním listem Tech. Svazu česko-slovenského Sokolstva v Americe. Další podrobnosti odkázány Tech. předsednictvu k vyřízení.

III. Referát o ženské otázce, předkládá ses. Mil. Prchalová.

Bratři a sestry!

Míním pouze stručně přihlídnouti k technické činnosti žen v americkém Sokolstvu. Referát můj jistě nevystihuje všecko. Má býti pouze podkladem pro další jednání o důležité otázce: Osamostatnění sester při technickém vedení.

Téměř všude bývalo a doposud je vedení žen v našich tělocvičnách v rukou mužů. Nejvyšším cílem sokolice vždy bylo dobře cvičiti a býti zvolenu za náčelnici, protože touto byla většinou cvičenka nejlepší. Náčelnice ale neměla jiných povinností, nežli prodávati vstupenky na různé zábavy sboru a oznamovati podniky sboru cvičenkám. Většinou při cvičení stála první v řadě.

Cvičitelé ponejvíce prošli pouze tělocvičnou školou pro muže a cvičení vybrané pro ženy se mnohdy nehodilo. Těch, kteří ženám rozuměli, bylo velice málo. Cvičitel, znající hnutí proti nářadovému cvičení žen, zanedbával ho příliš, naopak zas když nářadové cvičení zahrnul v rozvrh, látka cvičební nebyla sestrám přiměřena a byla mnohdy na úkor tělesného jejich vývoje — jsou sice někteří cvičitelé, již rozumí ženskému tělocviku a mohou vésti sestry bez jakékoliv újmy, ale těch je jenom několik, a jest to samozřejmé, protože ženě nejlépe porozumí žena. I při vstoupení se pozná, třeba by cvičitel nebyl přítomen, učeno-li bylo mužem či ženou. Cvičenky nápodobí v temperamentu svého cvičitele, nápodobí cviky jim ukázané. Pro to často vidíme cvičit ženy s úsečností přiroze-



Ze sletu a závodů v Bethlehem, Pa.

Zapůjčeno Slov. Sok.

Ženám vůbec snad ani nenapadlo, aby se v technickém vedení osamostatnily a byl již vžitý názor, že cvičitelem může býti pouze muž. Ženy v technických otázkách byly považovány za neschopné, ale nebylo snahy pro vychování cvičitelek. Sestry, které účastnily se tělocvičných kursů občas pořádaných nebyly dále vedeny k činnosti cvičitelské ani do té míry, by v tělocvičně pomoci byly cvičiteli, jim myšlenka sokolská neobjasněna a nevěstěna, by samy v sokolskou ideu věřily a jiné povzbuzovaly. Osvětová činnost byla tak nedostatečná, že sestry, které samy se nesnažily hlouběji vniknouti v myšlenku tuto, nevěděly, co Sokolstvo je. V pravém Sokolstvu naše sestry, zde rozené neviděly a neznaly zásady a směr snah sokolských. Býti dobrou sokolkou znamenalo pro ně býti dobrou cvičenkou.

Cvičeno-li bylo na nářadí, stály všechny cvičenky v jednom družstvu, čímž promrháno příliš mnoho drahocenného času.

Jinde zase cvičitel, snaže se docíliti ladtosti, napomíná cvičenky, aby necvičily rázně a tu docílí ledabylosti a pohodlnosti.

Na několika místech počalo zlepšování postavení ženy v sokole a poměru sester k bratřím, ale pořád ještě na většině míst ženy jsou nesamostatné. Není to již všude pro neuvědomění, ale pro nedostatečnou výchovu. A jsou také místa, kde placený cvičitel není přítelem dobrovolné a ochotné pomoci žen.

V Československu již delší dobu vedení žen v Sokolstvu spočívá v rukou jich samých a práce jejich se osvědčila, jak všichni, kteří tam byli na návštěvě a věnovali svoji pozornost Sokolstvu, a ti, kteří sledují sokolské časopisy, se přesvědčili.

Není to ješitnost ukázati samostatné vedení. Sestry chtějí pomoci bratřím, ale především jsou přesvědčeny, že ženu nejlépe může vést žena.

Dle mého názoru ve všech jednotách vedle cvičitelských sborů mužů mět by býti ustaven cvičitelský sbor žen stejně organisovaný a se stejnými právy a povinnostmi jako cvičitelské sbory mužů — které by samostatně vedly cvičení zákyň, dorostenek a žen. Stejně zavedeno pak mělo by býti i v župě, Obci i Svazu.

Uznávám, že není zde dostatečný počet žen, které by mohly veliký úkol cvičitelek podstoupiti, a vím, že to vezme dlouhou dobu, než se jich dostatek odchová, ale s pomocí bratří, cvičitelských sborů, jednot a především Technického předsednictva Svazu, Obce a Žup, došlo by se časem dobrých výsledků.

První a myslím nejvydatnější krok k utvrzení samostatnosti žen v technickém směru by byly co nejdříve konané cvičitelské běhy pro ženy v sídle každé župy s povinným zastoupením veškerých sborů.

Chci se ještě dotknouti dvou důležitých věcí: První týká se bratří, zvláště těch, kteří cvičení žen dnes vedou. Bratři musí sledovat s pochopením snahu naše po osamostatnění technickém. Nesmí sestry podceňovat, nýbrž podporovat je v jejich snažení radou i pomocí. A věc druhá týká se spolupráce se sestrami slovenskými. Veškeré snahy po osamostatnění technickém musí býti společné nám i sestram Slovenkám. Bude to jistě krok k onomu úplnému sloučení československého Sokolstva, o něž se stále jedná. A jistě i sestry Slovenky najdou mezi sebou dosti sester, které pochopí tyto snahy a půjdou s námi ruku v ruce k jejich uskutečnění.

Na konec chci ještě jednou shrnouti nejdůležitější věci ze svého referátu.

I. V zájmu správného vedení tělocviku sokolského v ženských odborech je, aby sestry pokud možno nejdříve osamostatněly se v technickém vedení.

II. Je potřeba vychovat cvičitelky. K výchově této zřízení buď v každé jednotě cvičitelský sbor žen, který stejně organisován měj stejné povinnosti a stejná práva jak cvičitelský sbor mužský. Kde jsou již sestry technicky alespoň poněkud vyspělé, pomáhejte druhým při technickém vedení.

III. Sestry nechť se účastněji pilně kursů župních v Ústředí, které pro výchovu cvičitelek budou pořádány.

Když referát tento doplnila ještě ses. Olga Mally s ohledem na slovenské sokolice, rozpředená živá debata o jednotlivých bodech. U mnohých přítomných vyvolal referát opravdové překvapení, ba projeveny náhledy, že není dosud doba zralá, aby vedení přenecháno bylo samostatně ženám, které na tomto poli jsou dosud novickami.

Br. Martyny z New Yorku uznává nutnost budoucího vedení žen, avšak nutno předem naše ženy seznámiti s úkoly cvičitelek pozvolna,

nežli budou se moci samostatně zapracovati do zodpovědné práce výchovné a proto klade hlavní váhu na to, aby v projektovaných pravidelných kursech cvičitelských byl ženský tělocvik jedním z hlavních bodů pořadu, tak aby průpravná výchova žen děla se v těchto kursech.

Když pak byly vylíčeny první slibné počátky ženské komise v Župě Střední v Chicagu, přijat návrh na zavedení ženských cvičitelských sborů v jednotách a župách pro samostatné vedení žen za vydatné pomoci mužů v počátcích, nežli nové toto zřízení najde pravého pochopení a se vžije do našeho ústrojí sokolského.

IV. *Referát o propagaci idee a soustavy sokolské* podaný br. Jarkou Košařem přijat a schválen a Technickému předsednictvu Svazu doporučeno, aby dle obsažených návodů hleděl soustavně uplatňovati ideje sokolské a šířiti poznání o naší soustavě v kruzích amerických příklady, slovem a tiskem v tom směru, kde výhradně jsme původními od soustav jinonárodních.

V. *Návrh na uspořádání Sletu Česko-slovenského Sokolstva r. 1924* podává jménem Tech. Výboru br. Jakab. Za místo navržena střediska Čechů a Slováků a sice: Cleveland, Pittsburgh, New York a Chicago.

Br. Pallo při rokování o tomto referátu přimlouvá se, aby slet byl spojen s konvencí, ježto jest to jejich zvykem a činí se tak na počest delegátů, aby svědky byly výsledků práce tělocvičné. Po výměně různých náhledů stanoven slet na rok 1924. a pro místo jeho navržen Cleveland. Br. Havránek jménem Župy Severovýchodní děkuje za poctu a tlumočí zároveň smýšlení její, pravě, že jen v nejnútnejších případech pořádání sletu by pro Cleveland přijali, avšak že rozhodně přimlouvají se pro Chicago, jako místo nejspůsobilejší, kde jest dostatek pracovníků sletových, jak ukázal poslední slet Chicagský r. 1921.

Br. Martyny prohlašuje, že by sám neodporučoval, kdyby los měl padnout na New York a to z toho důvodu, že nelze očekávati na větší účast jednot západních pro ohromnou vzdálenost a s tím spojené velké vydání. Odporučuje Chicago.

Br. Pallo navrhuje Pittsburgh jako středisko živlu slovenského, avšak vzhledem k tomu, že pro tak velký podnik stěží by bylo možno zabezpečiti dostatek pracovníků, dán konečný návrh pro Chicago, jako největší baštu Sokolstva českého a slovenského. Jednohlasně přijato a odkázáno Technickému předsednictvu Svazu konati přípravy pro I. Slet česko-slovenského Sokolstva v Chicagu r. 1924.

VI. *Návrh na obeslání mezisletových závodů v Praze r. 1923* na místo bra. Košťlána referuje br. Jakab. Technický výbor doporučuje vypravení sedmičlenného družstva mužů a žen.

V otázce této projeveno více náhledů, jež všechny se shodovaly v tom, že za nynějších poměrů a po zkušenostech s obesláním dřívějších závodů, bude výhodnějším pro Technický Svaz, jestliže v počátcích své činnosti obrátí všechen svůj zřetel, úsili a finanční prostředky ku provedení přijatého programu a obsáhlých úkolů, směřujících ku povznesení myšlenky sokolské v Americe. Na konec přijat návrh, aby bylo ponecháno na vůli župám, zda chtějí samy závody mezisletové v Praze obeslati na své útraty.

Volné návrhy:

Br. Havránek poukazuje na důležitost výchovy našeho dorostu, mají-li býti zajištěny budoucí řady amerického Sokolstva, žádá, aby věnováno bylo větší úsili a více prohloubení ve směru tom a na konec vyzdvihuje význam obeslání závodů dorostenců v Praze našim dorostem. Otázka tato odkázána k uvážení Techn. předsednictvu Svazu.

Br. Jakab navrhuje úpravu jednotného názvosloví slovenského v souhlase s českým názvoslovím, což odporučeno provést v příštím technickém orgánu.

Přijaty návrhy na upravení závodního řádu se zřetelem na poměr závodu náhradového a atletického a naléztí správnou cestu ku zvýšení všeobecného zájmu pro závody mimořádné (v atletice).

Technické předsednictvo má se postarat o výchovu soudcovského sboru, tak aby na příštích závodech zasedali soudcové, kteří skutečně rozumí své věci a v předběžných zkouškách navykli si na přibližně stejné posuzování.

Mimo toho mají být vypracovány přesné pokyny závodníkům. Návrh ženského odboru Župy Střední na získání odborné cvičitelky z Čech odkázán Tech. předsednictvu k uvážení při obsazování míst kočov. cvičitelů.

Tím pořad sjezdu vyčerpán a po doslovu bra. Jelínka, jenž přítomným kladl na srdce, aby všichni do jednoho za usnesením sjezdu cvičit. stáli a poctivě pracovali ku zdaru společného snažení, památný tento sjezd zakončen za povznesené nálady všech přítomných zástupců českých i slovenských. Na zdar!



ZE SLETU JIHOSLOVANSKÉHO SOKOLSTVA V LUBLANI.

(Podává náš zástupce a zpravodaj br. V. Konečný.)

Lublaň, 7. srpna 1922.

Již 4 dny odpočívám v Lublani po dlouhé cestě z Chicaga sem. Byl jsem celý měsíc a 2 dny na cestě. Není mi možno vypisovat obšírně moji cestu — byla by z toho kniha. Viděl jsem mnoho krásných krajín a mnoho krásných věcí.

První zastávka naší lodi byla 13. července na ostrově Madeiře. Jest to velmi krásný ostrov

a bohatý na vino. Chtěl bych být v takovém vyhnanství jako byl Karel Poslední.

Po denním pobytu na Madeiře odjel jsem do Lisabonu v Portugalsku. Pohled na město z moře je krásný, ale město jest velmi špinavé. Ovšem není se možno divit za tak rozháraných poměrů, v jakých se Portugalsko nalézá. Velmi vzácná památka jest bývalý královský palác. Z Lisabonu jsem odjel do Gibraltaru, kdež pobyl jsem 1 a půl dne. Dalo by se mnoho psát o tomto průplavu a vůbec celém okolí. Zvláštní zjev přírody. Odtud odjel jsem do Malaga, krásného to města ve Španělsku. Město má velmi pěknou polohu a jest čisté. Ač leží u moře, jest na rovině, kdežto všechna města jiná jsou velmi šikmá.

Z Malaga jsem odjížděl do Monaco a Monte Carla. Zde jest pravé Eldorádo světa. V krásném zálivu na šikmém hornatém břehu leží světoznámé Monte Carlo. Domy čisté, jak malované na papíře a v ulicích tak čisto jako v nejlepším pokoji. Nejzajímavější jest, ovšem Casino, kde denně se vyhrávají a prohrávají miliony.

Z Monte Carla jsem odjel do Janova, dále dolů do Neapole, kdež hlavně Vesův a Pompei jsou ohromně zajímavé, odtud do Říma, Florence, Benátek, Terstu a konečně Lublaně.

V každém místě jsem se zdržel jeden až 3 dny a tak až skoro po 5 nedělích jsem dojel do Lublaně.

Litoval jsem, že nepřišel jsem o 2 dny dříve. Bylo to 30. července což zde byl předsetlový den dorostu. Bylo zde několik set dorostenců z Čech a bylo prý velmi krásným okamžikem, když si hoši slibovali vzájemnou věrnost.

Včera, 6. července byl druhý předsetlový den, den školního žactva a vojska.

Přesně ve 3 hodiny odp. vyšel průvod ze středu města na cvičiště. Napřed školní mládež, pak vojsko. Obdivoval jsem ten pěkný pořádek průvodu, ty krásně vyrovnané řady mládeže. Ale velký obdiv na mne učinilo vojsko. Tak krásný pochod nelze vyličit. Správně poznamenal vedle mne stojící br. Havel, II. míst. náč. Č. O. S., že jest to pochod "železné armády".

Sletiště jest ve velmi pěkném místě u samého města asi v polovičních rozměrech sletiště Pražského.

Bylo zaplněno as ze dvou třetin obecenstvem, které při příchodu krále a královny strhlo obrovskou ováci. Bylo zřejmo, že lid svého krále opravdu miluje. Jelikož jeho lože jest vedle lože zpravodajské, seděl jsem vedle něho a pozoroval jeho krásný srbský typ.

Cvičení začlo přesně ve 4 hod., jak bylo na pořadu. Nejdříve nastupují chlapci nižšího oddílu, kteří velmi pěkně cvičili jednoduchá prostná. Totéž možno říci o malých děvčatech, které cvičily s praporky.

Po oddílech nižších vystřídali se oddíly vyšší. Chlapci s velmi pěknou přesností cvičili prostná a děvčata rytmická prostná.

Po nich vystoupilo vojsko, které již svým nástupem v počtu 2.400 přímo diváctvo ohromilo. Nemám případných slov pro obdiv těch krásných hochů. Při cvičení s puškou byl to vždy jen jediný pohyb celé té massy. Však král i královna jim hodně tleskali.

Po společných s puškou vystoupilo několik jednotlivých sborů, z nichž zvláště poddůstojnická škola se líbila. Jako závěrečné číslo bylo cvičení 20 vojínů z Kraljevce, symbolické cvičení "Za Svobodu". Jest to vlastně značně rozšířené cvičení br. Jelínka téhož názvu. Působilo to dojmem ohromným, neboť do krásných zvuků doprovázející hudby mísil se rachot skutečného hromu a blesku a statní vojini než do cvičili, důkladně promokli a obecenstvo také. Večer se měla konat "veselice", která pro déšť nebyla možná.

V sobotu 12. srpna začnou právě sletové dny. Z Č. O. S. jest zde teprv br. Havel, ale dnes večer čekáme br. Jindru, Br. Muellera a závodní (vítězné) družstvo.

Mimo Čechů a Jihoslovanů budou závodit Belgičané, Luxemburkové, Francouzi.

Výsledek vám ihned sdělím.

Pozdravy na Výk. výbor i technické ústředí, jakož všem bratřím a sestrám posílá z Lublaně

V. Konečný.

Lublaň, 15. srpna 1922.

Ku mezinárodním závodům se přihlásilo 5 družstev: Češi, Jugoslávci, Belgové, Francouzi a Luxemburkové.

"Naši" hoši přijeli do Lublaně v pondělí 7. srpna s br. Jindrům Vaníčkem v čele a br. Czadou jako jich vedoucím. V družstvu jsou zařazeni brři: Pecháček, Klinger, Malý, Vaněček (známí z loňského zájezdu v Americe), dále Jindruch, Karásek a Příhoda. Druhý den po příjezdu byl jsem přítomen v tělocvičně kde "ohmatávali" náradí a poznal jsem v nich borce s ocelovými svaly a pevnou vůlí zvítězit. Rovněž i ve středu si trochu zacvičili a zaplavali a ve čtvrtek již odpočívali, by byli připraveni na druhý den. Nutno se ještě zmínit, že br. Vaněček přijel s velmi poraněnou rukou (týden před příjezdem do Lublaně již nemohl cvičit) a když jsem byl přítomen, kdy mu to br. Dr. Weisberger převazoval, nemohl jsem pochopit, že br. Vaněček je odhodlán závodit. A aby bylo ještě více "smůly", br. Malý ve středu 9. srpna při sestavě na koni sklouzl a vyvrtnul si ruku.

Belgové a Luxemburkové přijeli do Lublaně ve středu večer 9. a Francouzi až ve čtvrtek 10. a již pozdě v noci.

Tím se cítili unaveni a proto v pátek 11. nastoupila jen 4 družstva, Francouzi že budou závodit až odpoledne.

Závodilo se na sletišti, vyjma plování. Před nastoupením zavolal si br. Jindra Vaníček "hochy" kol sebe a promluvil k nim svým, jedině jemu přirozeným způsobem:

"Závod je tradice, tradice znamená Češi vždy zvítězit. Česká Obec Sokolská svěřila vám svůj čistý štít. Lev chce-li svoji obět' zdrdit, nevítezi jen silou, ale také s rozvahou. Z Prahy na Vás hledí předsednictvo Č. O. S. a tisícové. Nezkłamejte je!"

Na to každého z bratři polibil a v zápětí dal povel k zahájení závodů. Při losování padlo prvé číslo na borce naše, tedy museli na všem náradí začínat.

V deset hodin vchází do závodistiště 7 našich krásných "hochů" vedených br. Czadou, za nimi jdou Luxemburkové, dále Jugoslávci a poslední Belgové. Nastupuje se k prostným.

Cvičily se 3 oddíly "Lublaňských sletových" a naši borci je zacvičili s opravdu krásnou elegancí a přesností.

Po krátkém oddechu nastupují naši k bradlům.

Začli naši borci opravdu odhodlaně zápasit. Br. Malý, ač měl zápěstí oteklé, držel se na bradlech statečně, neboť když při stoje o rukou na obou žerdích dělal přechod do stoje na 1 žerdi a z toho roznožku, jeho ruka mu selhala, vzal si opravu. Zvláště opět volné sestavy byly vrcholné, hlavně ona br. Pecháčka.

Po ukončení na bradlech odcházejí "naši" na hrazdu. Zatím začíná býti závod napínavým, neboť i Jugoslávci dokončili prostná a docílili stejný počet bodů jako naši.

Na Luxemburcích a Belgičanech bylo hned viděti, že nebudou naprosto žádnými soupeři "našich".

Hrazdu měli naši borci výbornou. Povinná sestava cvičena přesně a při volných strhovali obecenstvo, ba i soudce k úžasu. A opět se musím zmínit o volných sestavách br. Pecháčka, br. Klingera a Jindrucha. Velký obdiv a úctu u mne vzbuzoval br. Vaněček, který, ač ruku celou zkrvavenou a obvázanou, držel se statečně. Po hrazdě šli "naši" na koně, a tu jsme se dozvěděli, že Jugoslávci byli na bradlech lepší. Nastávalo rozechvění. Několik nás, kteří jsme měli přístup do závodistiště, chytali jsme od soudců body, abychom měli přibližný přehled.

Kůň dřeli naši hoši dobře a obtížné zakončení povinné sestavy zacvičili všichni, což u Jugoslávce nebylo a tím zase "naši" něco trhli.

Poslední byly kruhy. Opět povinná sestava byla zacvičena velmi přesně a volnými sestavami opět uváděli každého v úžas a hlavně tu musím připomenout br. Malého a Vaněčka, oba to raněné. Tím měli naši nárad'ový závod i prostná odbytá.

Napětí bylo, jak se asi drží Jugoslávci. Koně měli slabšího nežli naši ba i kruhy a proto boj byl zakončen ve 2 hodiny převahou našich

o 7½ bodů. Rozdíl sice nepatrný, ale radost a naděje veliká. Ve 4. hod. nastoupili Francouzi, ale byl jsem velmi překvapen, jak slabé družstvo na závody vyslali.

V sobotu 12. bylo dokončení závodů. "Naši" zase první nastupují ku skokům. Ačkoliv prý při nacvičování skákali výborně, měli nyní "smůlu". Totiž zavinili si svoji obdivuhodnou kázní. Žádný z nich nešel si 4 krát měřit kroky a vzdálenost můstku, nikdo ani trochu neskákal stranou, nýbrž s krásnou elegancí. To však nebylo naprosto vidno u druhých, zvláště u Jugoslávců. Tím se stalo, že naši ztratili 5 bodů k ohromné radosti Jugoslávců. Naši nastupují ku vrhu kouli a hází dobře, neb chápou nebezpečí, jaké jim hrozí.

Po vrhu kouli Jugoslávců se dovidáme, že zase "naši" trhli na kouli "3 puntíky" a tím si dodávají nové odvahy a jdou ku běhu. Ale i Jugoslávci se chtějí opět vyrovnat. Závod v běhu byl opravdu nejnapinavějším. Že jsou naši v částečné převaze, to vědělo četné obecenstvo na tribunách a proto svoje borce stále povzbuzovalo a jim tleskalo. A výsledek? Naši opět získávají o 11 bodů více, čili celkem o 16 bodů jsou napřed a tím se odjíždí na plovárnu. Zde ale ztrácí naši 7 bodů, vinou pistole museli 3 nejlepší dvakrát "startovat" a tím se vyčerpali.

Ale přes to naši stateční borci vítězství si uhájili převahou 9 bodů.

Radost naše byla ohromná a ihned se telegrafovalo na všechny strany.

Že chtějí Jugoslávci rozhodně zvítězit, bylo patrné od počátku závodu a byli velmi vážnými soupeři našich a hlavně teprve budou zase v závodech příštích.

Uhájili si čestně 2. místo, Francouzi 3., Belgové 4. a Luxemburkové poslední.

To jest o závodech asi stručně vše. O sletu budu psát zvlášť.

Srdečně všechny zdraví

Konečný.

☺☺☺

K. Prchal:

NAŠE ČINNOST VZDĚLÁVACÍ.

Aby síla, rozum a cit vyvíjely se souladně, aby dorost náš nezapomněl rodně země a řeči svých otců, voleny jsou našimi jednotami a sbory vedle odborů technických odbory vzdělávací. Činnost odboru vzdělávacího není od činnosti technické oddělena, neb oba tyto odbory společně vychovávají mají členstvo zdravé: technický fyzický, vzdělávací duševně.

Ale není to pouze odbor vzdělávací, který na ducha působí; vždyť k vytrvalosti, odvaze, sesílení vůle a mnohému dalšímu vede tělocvický sám. Odbor vzdělávací doplňuje činnost cvičitelského odboru, šíří ušlechtilou setbu bratrské lásky a oddanosti k idej a myšlence vznešené, tlumočí pravdy sokolské.

U nás však vždy obracel se zřetel skoro výhradně k tělocviku a otázka ideové výchovy, která, nechci říci, že větší snad měla by význam, ale nesporně stejně je váhy s otázkou technickou, a kterou pokládám za důležitější u nás než v Československu — neřešena a nezpracována. Odbory vzdělávací sice voleny byly, nebylo v nich však činnosti. Jenom několik jednotlivců (ba, jen několik!), roztroušených po celé oblasti naší obce, udržovalo nepatrný, až příliš nepatrný ruch vzdělávací, takže nemůžeme ani mluvit o zdatnosti duševní a mravní.

Ale, jestliže jsme se dříve v otázce ideové opozdili, je zde stále ještě příhodná doba pracovat a využijme tedy všechních příležitostí.

Především nutno dáti práci naší osvětové do budoucna nový a pevný program, a pak ten program krok za krokem provádět, nedáti se strhnout těmi, kteří sami lhostejní neb slabí jsou a chtějí tímž jedem nakaziti okolí.

Jak jsem se již dříve zmínil, mnoho zanedbáno za dlouhá léta a dnes nemožno náhle a spěšně řešiti na léta otázku tuto, ale nutno již jednou opravdově začít od samých základů a otázku ideové výchovy nepustiti více z očí.

Postavení naše zde, řekněme si to upřímně, je velice stísněné. Bratři i sestry konají vše jen ledabyly a slibů, které dávali vstupující v řady naše, že věrně sloužiti budou idej sokolské, zapomněli již dávno. A kde má Sokol americký hledati nápravu, či spásu svoji? U těch, kteří z rodných vlastí k nám na chvíli přijedou a neznajících poměrů, či ve svém středu vlastním? Síla přijetá, sebelepší nepomůže, neb neví, kde co bolí, kde co tlačí. Proto, myslím, napřed sebe, svou netečnost a lhostejnost přemiozme a napraveno bude mnohé. Kořeny nedostatku naší výchovy musíme hledati u sebe a tam reformovati. Klepatí tiše na všechna řádra, hrmiti do spících duší až by se probudily a k srdcím hovořit, až by se otevřela. Jsout' naši velice lehkomyslní — ale chuti ku práci není nedostatek — snad ani pracovníků; jen je vyhledat, povzbudit a postavit na jejich místa. Víím, nebude každý pracovat, nebude každý věrný, ale aby jich bylo co nejvíce je naším úkolem. Vždyť pár bratří je rok od roku zapraženo, rok od roku vede život náš. Musíme nalézt více pracovníků dobrých — a nejsou-li, vychovat je, aby uleveno bylo těm ustaraným jednotlivcům, kteří téměř osamoceni táhnou na té naší tvrdé liše. Je již čas jim vypomoci a někde je zastat — vždyť nebudou s námi věčně! Ukažme, že nejen máme dost sil ochotných, chtících podvoliti se práce této veliké, ale, že Sokolstvo ve svých vzdělávacích odborech, jimž svěřena duševní výchova členstva — se o tuto výchovu stará.

Nebojte se začít, a nezdaří-li se naponejprv, začněte znovu a připravte se opět k novému začínání. A vždy lépe více dělat, pracovat do hloubky a pro budoucno a méně mluvit.

Viděli jste někdy z čeho se dělají cihly? Vezme se bláto, měkká hlína a dá do ohně. Hlina sama nevábí oheň; ten ale šlehá a hřeje a z bláta je brzy jako kámen tvrdá cihla. I my musíme tak sobě vésti, musíme ohněm lásky a teplem bratrství z měkkých povah a lhostejných vytvořit muže — Sokoly. A dorostu a žactva nepřehližejme; ba toho hlavně nezapomínejme! Lásky k věci má se vštěpovat u mladých — starším a starým ji těžko nalit do srdcí.

Pracujme svědomitě a vytrvale. Budeme mít vědomí i svědomí klidné a s důvěrou snad budeme moci hledět v budoucno.

Tedy, vzbudit zájem k snahám ušlechtilým — a udržet. Zasít nadšení v řady bratří a nadšení ukázat další cesty. Vzpružit k nové životní síle chabé a sklíčené. Ženám připomenout, že i ony musí jít s bratry ku předu, vstříc snad radostnějším dnům amerického Sokolstva.

A ještě něco. Není-li vzdělávací odbor dosti silný, lépe neslibovat mnoho a mnoho nepřipravovat; neb mnoho-li se slibuje, málo se obyčejně udělá, a to podkopává důvěru. Nedovolte také, aby ti, kteří sami nepracují, odebírali nadšení druhých.

Třeba marnými budou se vám zdát snahy vaše a nedokážete, aby Sokoly byli bratři, ale nepopust'te! Nadarmo to přeci nebude. Třeba stokrát zklamání, zůstaňte na svých místech vždy a všude! Na zdar!



UPOZORNĚNÍ BRATRSKÝM A SESTER- SKÝM JEDNOTÁM S. O.

Jelikož převážná většina jednot do ustanovené lhůty 25. srpna nezaslala svoje rozhodnutí o hlavních návrzích ze sjezdu cvičitelského v Bethlehem, Pa., výkonný výbor Sok. Obce vzhledem k důležitosti oněch návrhů prodlužuje lhůtu k dodatečnému hlasování do dne 25. října, do kteréžto doby jsou jednoty výslovně žádány, aby výsledek svého hlasování zaslaly na jednatele výkonného výboru S. O.

Pokud se týče návrhu 2.) o vydávání samostatné "Technické Hlídky", tu dle usnesení Technického Výboru Svazu Am. Sok. podáváme následující vysvětlení:

Prve než byl na sjezdu cvičitelském stanoven povinný počet výtisků T. H. pro jednoty dle stavu členstva, bylo vzato v úvahu, zda nebylo by výhodnějším vydávat "Tech. Hlídku" jako přílohu obou stávajících orgánů (Sokola Amer. a Sloven. Sokola), leč přišlo se k náhledu, že z 18,000 všeho členstva slovenského a českého sotva jedna pětina by se zajímala o technickou přílohu a proto usneseno vydávat list samostatně za předplatné pro ty, kdo opravdu cítí jeho potřebu ku obohacení svých vědomostí a zároveň aby se ušetřil zbytečný náklad za tisk a papír v dnešních poměrech bez tak drahý.

Bylo počítáno s tím, že jednoty se postarají ve svém členstvu o odebrání nejvyššího potřebného listu odborného, aby tím umožnily vydávání jeho, leč jak doposud vykazují výsledky hlasování jednot, jest víc jak zřejmo, že jednoty a vlastně jich členstvo nepochopilo důležité poslání odborného listu a že předpokládaná pětina všeho členstva byla příliš optimistickým odhadem sjezdu cvičitelského. Dle náhledů jednotami projevených jevila by se potřeba odborného listu sotva pro třicetinu všeho členstva, t. j. na každou jednotu po dvou až třech výtiscích. Že by tyto stačily pro stálou potřebu, jest nemyslitelné — tu utahají sami bratři cvičitelé a když přijdou po nich jiní, jest v knihovně prázdno! Proto bylo počítáno na postačitelnou zásobu v knihovně jednot pro léta budoucí a pak s tím, že schopní cvičenci budou list odebíratí pro své vlastní zdokonalení, tudíž pro svoji potřebu.

Dnes nemožno měnití usnešení sjezdu cvičitelského, dokud jest hlasování ještě v proudu, a proto nutno ponechatí průchod mínění jednot v otázce technického listu až do stanovené lhůty.

Ku článku 1.) o příspěvcích na společné vedení připojili jsme vysvětlení, že o zvýšení poplatků bude rozhodovati příští náš sjezd a že dle usnešení Výkonného Výboru S. O. do doby sjezdu bude tento odváděti stanovené příspěvky na Tech. Svaz z fondu technického (t. j. 25c ze členu) a ostatek z přebytku příjmů Sok. Obce.

Hlasováním o návrzích sjezdu cvičitelského se zpětnou platností od 1. července t. r. se vrozumívá, že od té doby Technické předsednictvo Svazu Československého Sokolstva nastupuje právoplatně ku zahájení činnosti a provádění programu sjezdem cvičitelským v Bethlehem stanoveného. Netýká se to nijak poplatků ku Svazu v tom případě, kdyby náš příští sjezd je schválil, že by snad jednoty byly povinny hraditi je od 1. července t. r. Ty budou placeny Výkon. Výborem do sjezdu a teprve po sjezdu uvaleny budou na jednoty, jestliže je schválí.

Palčivá otázka kočovných cvičitelů hledá svého rozřešení již po kolik roků a jest takorčka životní otázkou našeho budoucího trvání, otázkou osudu našich venkovských jednot. V organizační opravdu bratrské jest povinností silných jednot podporovati všemožně jednoty slabé a jest nemístným zde poukazování na plýtvání peněz k tomu účeli. Kolik jednot jest tak št'astných, že mohou si vydržovati stálého cvičitele? Jest třeba více opravdového bratrství a více citu vůči slabším spolubratřím a blaho i požeňání rozleje se celou naší rodinou sokolskou. Na zdar!

Za Výkonný Výbor Sokolské Obce v Americe:

Jos. Plaček, starosta.

Jarka Košar, jednatel.



KOUTEK DOPISOVATELSKÝ.



Chicago, 18. srpna 1922.

Nyní, když doba prázdnin minula, zahajuje naše Jednota Sokol Chicago svoji tělocvičnou činnost. Br. Matějka se vzdal úřadu cvičitele. Ziskán pro tento br. Sedlák, jehož dobrá pověst tu předchází a svému úkolu zajisté dostojí. Povinností nás všech jest, bychom hleděli povznést onu činnost, by statistika nám ku konci roku ukázala, že pokračujem, že rosteme! My všichni víme, co nám stanovy ukládají, my všichni víme o důležitosti cviků tělesných a přec jen bude as ještě dlouho stěžováno, že nekonáme pravou naši povinnost. Že pokusí se v onom směru, toho dobrým výsledkem jest — povšechně vzato — schopnost našich cvičitelů. A tu ačkoliv nutno s radostí přiznat pokrok, že se šíří odborové vzdělání, nutno také se tázati, proč náš dorost dává přednost tak zvaným tajným spolkům a činnosti naší se vzdaluje? To je problém velice důležitý a nesou-li toho vinu na prvním místě rodiče, musíme tím více šířit naše vzdělání, tedy tam kde se tvoří základ národního citu a mravnosti vůbec. Vzhopme se tedy konečně k ráznému činu a postavme se o bezplatné přednášky s případným programem, ale tyto musí se dít pravidelně a ne jak se říká "jednou za uherský měsíc". Vzdělávací odbor tu nemůže dělat žádných zázraků; každý náš sbor tu musí začít za sebe a nedomnívat se, že pak-li má vzorné družstvo v tělocvičně, že tím docíleno vše, jak i sbory, které vynikajících cvičenců nemají, se právě domnívají.

Aug. Raisler.

New York, 26. srpna 1922.

Mnoho venkovských sokolů mě domlouvá, proč tak málo se rozepisují o našem dětském campu letním, neb prý by velice rádi věděli všechny podrobnosti o tomto důležitém podniku našem. Věřím Vám to, bratři! Ale musíte nahlédnouti, že nemohu si dělat drahé výlety. Neb kdybych měl všude přítomen býti, co kde jednota naše pořádá, nestačila by mi na to moje mzda. A proto většinou se zmiňuji jen o tom, co ve schůzi se oznamuje.

Že se tam dětem dobře daří, nasvědčují četné dopisy zasláné členům jednoty, které se již těší, aby příští prázdniny opět ztrávili mohli v campu. Celkem hostíme jich asi 175 děvčat i hochů. Pořádek musí být vzorný. Každé dítě musí na slovo poslouchati učitelku neb učitele tělocviku. Pravidelná jídla dostávají káňata 3krát denně, mimo to zákusky jak dopoledne, tak i odpoledne. Znamenitá a výživná jídla vaří jim "babička" Chocholová, dobrá to kuchařka, která má k ruce několik dam, které dobrovolně se nabídlí jí pomáhati. Však na příští sezonu letní budou "babičce Chocholové" dány k ruce placené síly, které budou svoji práci přesně prováděti a tak jí mnoho námahy hodláme ušetřiti. Každé ráno vytahují před snídání americkou vlajku s písní národní, po snídání jsou hry, koupání atd. To je asi všecko, co mohu Vám bratři tazatelé oznámiti . . .

Už bych měl chut' i věřit v zázraky. Tak začátkem července dostal jsem pozvání od pěv. odboru, abych se zúčastnil večírku pořádaného na počest rozloučení se našeho sbormistra zpěvu sok. R. Průši, který se na čas do vlasti české odebral. Hned mě napadlo, že pozvání mě omylem zasláno bylo, ale později jsem se devěděl, že bylo míněno upřímně. Odpusťte bratři zpě-

váci, ale považují to za zázrak. Když tady byla sokolská první výprava z Čech, tu slavnostní večírky, výlety a jiné události následovaly, redaktoři a zpravodajové ku všemu pozvání od novin místních, jen já jako sokolský dopisovatel jsem byl úplně vynechán, (snad jsem se mezi ně ani nehodil) a tak chtěl-li jsem o událostech se zmíniti, musel jsem se různě dotazovat, co a jak bylo. A tak se dělo a děje až po dnes. Nu, a tu není divu, že pozvání pěv. odboru jsem považoval za zázrak a proto jsem zůstal doma. Bratři zpěváci zajisté mi odpustí! Mám sice do divadel, oper a plesů vstup volný a mohu leckdes při nabitém domě na něco přes hlavy se dívat, ale do důležitých jinak večírků, když jednota na to platí o svém dopisovateli se neví a místo něho pozve se třebaš několik nesokolů, kteří mají "prachy" — — —

Velice důležité jest, aby bratři, kteří hodlají jiti na návštěvu do Čech, si nejméně na rok ku předu zaplatili, aby nebyli později škrtnuti z členství pro neplacení a neoznámení bydliště. Stalo se již několik případů, že byl vyloučen jinak velice dobrý a záslužný člen, který opomenul se s jednotou vyrovnat, účetní jeho adresu nezná a tak se stává, že ač neradi, vyloučíme člena, který dluhuje značný obnos jednotě naší. My musíme platit z kasy za každého člena příspěvky k Sok. Obci v Amer., mimo toho poplatky župní, úmrtní poplatky, školní atd. a proto nemůžeme stále za ně platit, aniž bychom věděli, kde jsou. Kdyby takový nedbalý bratr zemřel ihned pozůstalí o naši jednotě vědí. To samé platí pro členy zdejší. Přestěhuješ-li se kdo, neb odcestuješ-li z města, jsi povinen každý do 8 dnů svoji adresu účetnímu oznámiti, jinak si přičti následky své nedbalosti sám sobě.

Pravidelné cvičení začátkem září začne. Všichni cvičící starší i ta mladá těla sokolská znovu nový ruch probudí v tělocvičně. Dostavte se do jednoho a přived'te řady cvičících mezi sebe. Vy cvičící jste páteř všeho sokolstva, jeho štítem, jeho chloubou, jeho duší. Neochabujte, neotálejte, neb v zdravém těle zdravý duch! Hled'te co dokázala sokolská výchova. Porazila trůny, dobyla svobodu našemu národu! Vrchol sokolské to idee!

A my, česká větev v Americe, pilným pěstováním těla i ducha, sebekázní, přímým a poctivým vystupováním musíme dokázati američanům, že sokolská výchova i zde odchovává občany nejvíce zde žádoucí. Radím upřímně každému sokolu, aby sezonní členský listek na tuto sezonu si ponechal na příští naše divadlo. V úterý výbor dramatický oznamuje bohatý pořad divadel a již 24. září sehraje "Když přiletí čáp", komedii, a dne 22. října výtečný obraz ze života "Na statku a v chaloupce". Další hry oznámim později. Tedy za pouhý půl dolar každý člen má vstup nejméně na 5 divadel. Kdo nechceš neb nemůžeš tak nepatrnou částku obětovat ve prospěch svého vzdělání, vrať v čas listek účetnímu.

Pěvecký odbor jest na nějaký čas bez cvičitele než se bratr R. Průša vrátí z Čech. Nebude-li možno docvičit nově studovanou operetku, jest jisto, že stále krásná "Slovácká princezna" se na 25. prosince opět objeví na našem jevišti. A tak nový ruch, nový život opět zaviří v sokolovně od káňat až do starců, k čemuž plného zdaru přeje Michael Kafka.

Racine, Wis., 28. srpna 1922.

České veřejnosti v Racině! — Prázdniny naše rychle se blíží ku konci, tudíž jako každý dobrý pastýř stará se o svoje ovečky i nám připadá povinnost sdělit rodičům dítek, kdy cvičení opětně započíná. Jsme pevně přesvědčeni, že matky naše budou ruku v ruce s námi pracovat a dítky své pilně do večerních cvičení posílat. Nebť zajisté každé dítko již toužebně očekává, kdy bude moci zase své tělo tužit a mysl svojí novými myšlenkami obohacovat. Každé dítko i každý dospělý mladík neb dívka zatouží po něčem, čeho třeba v našich tělocvičnách dostati nemůže a nachází tak po nějakou chvíli zájem o věc cizí. Za nedlouho však omrzí jej i to, čeho dříve dosíci nemohl a opětně vrací se zase v řady naše a jest vždy vítán mezi námi. Byť by prošli snad celý kraj, nenajdou nikde tak hřejivých srdcí jako v tom sídle sokolském!

Draží rodiče, jelikož nastala v čase tomto veliká změna, kladu Vám na srdce, by setrvali jste s námi a podporovali nás, byť by i dítkám mnohé věci se nezamlouvaly. Jak víte sami, nacházíme se ve veliké tísni a to stran cvičitelů, kterých tu tak málo mezi námi. Rád bych vás s věcí blíže seznámil, neb cvičení bude předáno v ruce jiných vedoucích, kteří budou pracovat s největší energií a největší píli ku prospěchu celku. Mnohé dítko třeba nebude uspokojeno s novými cvičiteli, nebude se jim to neb ono zamlouvat. Tudíž bude vaší povinností dítku vše rádně vysvětlit, že musí poslouchat! A až si zvykne na nového učitele, že jej bude mít tak rádo, ba ještě radši jak toho, který úřad ten poslední dobou zastával. Víte dobře, že žádný učený s nebe nespádl. Naší povinností pak jest státi za novými silami a podporovat je všude v každý čas, kde jen příležitost se nám naskytne! Semkněme se již jedenkrátě dohromady, nechme naše maličkosti stranou a táhněme za jeden provaz. Dle hesla: Jeden za všechny a všichni za jednoho! Cvičení započíná opětně 5. září: následovně:

Žáci od 7 h. do 8 hod. — V úterý a v pátek.
Členstvo od 8 h. do 10 hod. — V úterý a v pátek.
Žákyně od 7 h. do 8 hod. — Ve čtvrtek večer.
Sokolice od 8 h. do 10 hod. — Ve čtvrtek večer.
Dorostenky od 7 h. do 8:30 hod. — V pondělí večer.
Ženy od 8:30 h. do 10 hod. — V pondělí večer.

Cvičitelé:

Žáků: Br. Fr. Weirauch, G. Zítka, Fr. Kalamka.
Členstva: Br. Fr. Macák, L. Nikl.
Žákyně: Ses. Paul. Švec, Car. Kroupa, E. Dostál.
Sokolice: Ses. Car. Kroupa, P. Švec.
Dorostenek: Br. Kar. Janecký, Martin Jamarik.
Žen: Br. Martin Jamarik, Kar. Janecký.

Bratři a sestry! Jako cvičitelé a cvičitelky zaujímáte postavení, na které spadá zodpovědnost. Ale to vše nesmí vás lekat, vy hrdě musíte kráčet v před s hlavou vztyčenou! Přes všechny překážky a svízele až k metě nejvyšší! Jen vytrvalostí přinesete obět' největší ku zdaru naší milé jednoty! A k tomu Vám volám hřimavě: Na zdar! Záležitost, jež týká se mne, ponechal jsem ku konci. Totiž, že moje maličkost nemůže se po jistou dobu věnovat pravidelnému cvičení. Ochuravěv, jsem v ošetřování lékaře a na jeho dobrozdání musím úřad, jenž jsem zastával, opustit. Jakmile budu uzdraven, milerád nastoupím v řady zpět a budu vašim posluchačem. Díky vřelé Vám!

Váš náčelník,

Boh. Kučera.

Chicago, Ill., 2. září 1922.

V životě našem sokolském, at' již ve staré vlasti české, aneb v nové naší domovině, vlasti americké, možno každý měsíc zařadit do zvláštních památných vzpomínek.

Měsícem září započne opět v naší Jednotě Sokola "Rozvoj" činnost v tělocvičně. Ačkoliv v posledních dvou letech za řízení cvičitele bratra Tomáše Kočky pořádaný byly malé tábory, letošního roku pořádan byl tábor v rozsahu velikém v krásném okolí zvaném "Gage Lake", okolí, probouzející vzpomínky na dálné "Pošumavské hvozdy". Vánek lesní, kolem a kolem a uprostřed jezera, v jehož tiché vodě svlažovaly žárem slunečním opálené údy sokolky, sokolové, žačky i žáci a většina bratrů a sester našeho Sokola. Byl to tábor ne vojanský — ale tábor sokolský. Cvičení dopolední, odpolední, rázem čas k probouzení, odpočinku a ku spánku. Taktéž i pan "hrom s lijákem" časem se přidával do našeho "campu", ale zapoměl, že jsou tam sokolové a sokolky a naše omladina — a ti — se dnes nějaké té kapky nebojí a nepromokavé stany dokázaly svatému Petru, že máme pro strach uděláno a nechceme zneužívat jména sokolského nadarmo. Všem sestřím a bratrům, kteří přičinili se o zdar, budiž dík vřelý nás všech a ti maličtí budou živě si vzpomínat. Měsíc — září. — Za nejkrásnějšího počasí dne 20. září 1874. seřadily jsme se v počtu čtyř tisíc Sokolů, na náměstí v Německém Brodě. Čelem k radnici, na jejíž věži nalézal se "staročeský orloj" označující 24 hodin. V průčelí domu, kde bydlíval Karel Havlíček, představen jsem byl poprvé našemu drahému nezapomenutelnému Miroslavu Tyršovi. Nastalo vzájemné představení. A v určitou dobu dle programu vyšinul se náš náčelník Sokol Miroslav Tyrš na vraněho koně a za zvuků hudby "Pochod Sokolů" nastoupen pochodem do nedaleké Příbyslavi — tam v ona místa památná — kde pod košatým dubem rekovně vypustil ducha svého — Jan Žižka z Trocnova.

Stoupali jsme do vršku, půda se pod kroky sokolskými chvěla. Nesčetné proudy krajanů, Moravanů a Moravěnek sličných v jich nádherných krojích, volajících "zdar" Sokolům, bylo vděkem za práci, již Sokolové v zájmu postavení pomníku Janu Žižkovi vykonali. Byly to sokolské jednoty, jež přičinily se k postavení pomníku na místě památném, kde chrabřý hrdina Jan Žižka vydechl naposled. V památku každý Sokol obdržel malinkou větvičku z dubového stromu, kde postaven byl pomník. A listěček ten dubový dosud chován vzdor 48 rokům a pohledem naň vždy buší ve mne vzpomínky na doby krásného mládí zažitého v řadách sokolských.

V červenci roku 1884 byl jsem návštěvou v Praze a zároveň v tělocvičně pražského Sokola. Na zpáteční cestě na nádraží Smíchovském poklepal mě někdo na ramena s otázkou kam jedeš. Ohlédnou se — byl to Miroslav Tyrš. Na zdar — potřesení rukou — a moje odpověď — domů do Písku, a já jedu do Březnice. Pojď, pojedeme spolu. Zpropitné průvodčímu vlaku a dostali jsme oddělení sami pro sebe. V té době ta nestálá česká povaha — nespokojila se jen v práci v tělocvičně, ale i hověla dvojatému suknu — uniformy — hasičské. Zakládány tělocvično-hasičské jednoty. Frantíku, poslouchej, pravil mě Tyrš — nedělejte to u Vás a my to neudělali. Dobré rady v zájmu Sokola mě udělil a při rozloučení v Březnici mě pravil: "V zájmu Sokola přemýšlej a uvažuj — a pak nepusť." V srpnu odjel z Březnice neočekávané smrti vstříc a já — do Ameriky. Na zdar! Frant. Ort, dopisovatel.

St. Louis, Mo., 5. července 1922.

Den 30. července bude zapsán v dějinách St. Louiských Čechů co jeden nejslavnější. Den, kdy Tělocvičná Jednota Sokol "St. Louis, Mo." v dlouhých řadách opouštěla starý domov na 9. a Allen Ave. kde po 28 let pro dobro českého lidu a národa pracovala, a formálně se stěhovala do domova nového, Národní síně Č. S. P. S. Den 29. a 30. července určen byl na oslavu tak důležitou, kdy začíná nová perioda v národním a spolkovém životě našem. V sobotu večer 29. července, byl pořádán banket na rozloučenou se sokolnou, který byl hojnou návštěvou bratří a sester navštíven a kde při řeči starosty sokola br. Vác. Wimra, předsedy "Velkořádu státu Missouri" pana Tomáše Běla a zpěvných čísel každý se po sokolsku pobavil, ačkoliv tislila nás všech myšlénka, že sešla se ta sokolská rodina ve svém starém domově naposled. V neděli 30.ého, ve tři hod. odp. sešli se bratři, sestry, žáci a žačky Tělocvičné školy a členové všech spolků, kteří v Sokolovně své schůze odbývaly, by účastnili se slavnostního průvodu z domova starého, do domova nového. V půl čtvrté velí br. Michal Wimr k nástupu a vyvolává ku předu bratry, kteří setrvali u jednoty když stěhovala se z Národní síně do Sokolovny před 2 8lety a kteří dnes byli přítomni. S pohnutím jsme na ty bratry pohlíželi. Na tu starou věrnou gardu, která přes všechny překážky a svizele setrvala, by nám v den ten byla příkladem a sílila nás k práci další. Budiž vám bratři čest! Bud'te ještě dlouhá léta mezi námi, rad'te nám, pomáhejte nám a my pak se snažit budeme abychom vás, a jména "Sokol" byli hodni. Když vyvolán byl br. A. Pešout, by naposled na rozloučenou promluvil, tu on pro slze sotva mluvit mohl. A my? — plakali s ním. Bylo nám tak, jako když opouštíme svoji starou drahou matičku, když opouštěli jsme ty staré věrné stěny naší sokolovny a ačkoliv v mysli jsme cítili, že jdeme kde nám všem lépe se povede, přece těžce jsme se loučili se stánkem ve kterém mnohý z nás byl od malička v duchu sokolském vychován a kde otcové naši nejlepší svá léta práci "sokolské" věnovali. Na to promluvil br. Aug. Tesař vysloužilý cvičitel a pobádal bratry mladé i staré, aby ruku v ruce pro dobro jednoty pracovali, bychom všichni stáli při sobě co jeden muž a potom že jednota bude zkvetati. Na to průvod vychází ze sokolovny s br. F. Novákem co průvodčím, za ním prapory, pak hudba, bratři, kteří 28 let jsou členy, tělocvičná škola, automobil se zakladatelkami dámského odboru Sokola 'Vlasta', sestry sokolky, dámské spolky, trubačsko-bubenická četa, bratři sokolové, a naposled Táborité. Byla to věru radost se na ten dlouhý průvod přes 600 bratrů, sester a káňat obsahující podívat. Byla to ukázka naší síly, ukázka těm, kteří jsou proti nám a mysleli, že opouštíme sokolovnu, protože se samotni udržeti nemůžeme a že jednota slábne, že jsme dnes silnější než kdy jindy. My proto jdeme do nového domova, bychom všemu českému lidu pomohli, jdeme tam co praví Češi s otevřeným srdcem, jdeme tam pracovat.

Před Národní síní uvítány jsme byli zástupy lidu, kteří nám vsťfíc "Na zdar"! volaly a pak v síni samé, zástupci všech podpůrných a národních spolků, se tam nacházejících. Na to krásnou řeči nás uvítal předseda "Velkořádu státu Missouri" pan T. Běl, a zároveň přečetl blahopřání k našemu spojení od br. K. Bernreitra. Na uvítání jeho odpovídá mu náš starosta br. Vác. Wimr slovy, která každého z přítomných jistě nadchnula pro věc sokolskou. Bratr Wimr jest jedním

z oněch řečníků, kteří mluví od srdce k srdci. Na konec jeho řeči br. starosta volá: "Bratři, spějme dál!" A pak všichni sokolové spustili naši sokolskou "Spějme dál". Symbol štěstí do nového domova, darovali nám Velkořád státu Missouri a Jednota Českých Dam každý věnec ve formě podkovy a dámský odbor "Libuše" košík květin. Na to následoval program. Zpěv všech přítomných "Kde domov můj?" a "Nad Tatrou se blýská". Spojené pěvecké sbory zapěli "Rolnickou" "Svoji k svému, a zpěv Slavnostní". Na to promluvil br. E. Šedivec k mládeži v řeči anglické, a nabádal je, aby vždy byly dobrými Čecho-Američany. Po něm následují naše dvě sokolská mužská kvarteta, kteří svým harmonickým zpěvem obecenstvo velice pobavili. Na konec pak zapěna všemi americká hymna a tím program odpolední byl ukončen. V jídelně byla připravená chutná večeře a slavnost pak večer ukončena tancem.

Slavnosti touto jest ukončena veškerá práce spoujovacího výboru, který věru spartanskou práci vykonával, když rozřešil otázku, která v posledních desíti letech dvakrát před tím přišla k vyjednávání a která teprve po třetí nynějším výborem se setkala s dobrým výsledkem. Děkujeme vám bratři za práci vaši, budiž vám výkvět naší nové generace za to odměnou. Největší práci při stěhování sokolovny vykonal br. Jos. Janda, starý harcovník sokolský, jakých je málo. Bratr Janda, pracoval skoro celý měsíc ve dne, v noci, ponějvíce sám. Kéž by bylo více bratrů jako jest on v řadách našich. Co nový "jednatel" v Národní síni byl zvolen zasloužilý br. Martin Žaloudek, bývalý starosta jednoty, výborný zpěvák a herec, který již po mnoho roků u Sokola působí. Přejeme mu mnoho štěstí a zdaru v jeho novém povolání.

Bratři začněme v novém domově, novým listem, Stůjme vždy při sobě co jeden muž. V této době kyne jednotě nejlepší budoucnost a nasytuje se nám příležitost naše řady nejméně zdvojnásobit. Budeme pod jednou střechou s tolika českými muži a ženami, kteří s námi cítí, ale členy nejsou. Kujme železo dokud je žhavé, hled'me je v naše řady získat a oni až poznají jak milo v tom našem kruhu, jistě k nám a otázkou sokolské přílnou s takovou láskou jako my.

Nedávno bylo v našem pěveckém odboru rokováno o tom, že by pěvci z celé Ameriky měli požádati pěvecké závody. Ačkoliv hlavním účelem sokola jest tělocvik, každá větší jednota má svůj pěvecký odbor a když se pořádají závody borců, proč by jednou nemohly býti pořádané závody zpěváků? Takové závody by jistě nadchly bratry zpěváky u každé jednoty k lepší práci, získaly by nové členy a přílnuly by více k zpěvu. Vždyť nemůže býti nic krásnějšího nežli zpěv a jak my zpěváci říkáme "Zpěvem k srdci, srdcem k vlasti. Já jsem jistý, že kdyby každý pěvecký spolek pořádal zábavu aneb akademii ve prospěch takových závodů, jistě by sehnal velikou částku na výdej, které by závody vyžadovaly. Náš pěvecký odbor "Hlahol-Lumír", který čítá přes 40 členů jistě by byl jeden, který by se účastnil. V neděli, dne 24. září bude jednotou dávana opera "V studni" od Blodka. Pěveci se statně tuží, tak že jistě opera se setká se zdarem. Úlohy solové jsou v rukou našich nejlepších pěvců, obsazené následovně: Lidunka, ses. M. Polepil; Vojtěch, br. F. Gregor; Veruna, ses. M. Nováková; Janek, br. M. Žaloudek. Celá opera jest řízena zborním br. A. Vosyky. Doufejme, že námaha naše odměněná bude velikou návštěvou. Na zdar!

J. Heiner.

Chicago, 29. srpna 1922.

Mám před sebou "Sokol Americký" a jako v dobách, kdy mi byl jediným zdrojem, z něhož čerpala jsem nové nadšení a novou sílu, předčítám nejen články, ale i zprávy. Jeť povinností nás všech snažit se zvědět, co se v našem sokolském táboře děje.

A tak jsem přišla na zprávu o společné schůzi cvičitelů českých a slovenských v Betlehem, Pa. A z té ovšem nejvíce mne zajímá zpráva o technickém vedení žen.

Sestra referantka píše, že sestra Prchalová je toho názoru, aby ženy převzaly technické vedení co nejdříve, a za tím účelem dává návrh, aby v každém sboru zorganizován byl ženský cvičitelský sbor, který by měl dozor nad cvičením žen a dorostenek, a který by převzal samostatné vedení v čas potřeby. K tomu má být připravován pořádkem kursů pro ženy.

Tot' jasně vyznačený cíl a proto pozastavila jsem se nad tím, že, jak sest. referantka píše, návrhy sestry Prchalové byly přijaty s překvapením u mnoha bratří. —

Což nepsali a nemluvili jsme již dosti dlouho o technickém vedení žen? A nyní máme-li přistoupit od slova k činu, je to překvapením? Jednou počátek učiněn být musí!

Bratr Martiny miní, že musíme být řádně připraveny, než budem schopny tak těžkého úkolu. Tot' ovšem pravda, ale jak prosím, chcete nás připravovat, ne-li zakládáním ženských cvičitelských sborů?

Vrátivši se po mnoha létech do Chicaga, byla jsem přítomna nácvičné hodině takového sboru. Bylo mě řečeno, že obyčejně ji řídí br. cvičitel, ale tentokrát nebyl přítomen. Probírala se právě pořadová: Sestra náčelní velí, a sestry přesně vykonávají každý povel. Ale pozor! Sestra náčelní vstoupí do řady a její místo zaujme cvičenka jiná. A jí zas vystřídá další, až všechny probraly cviky, které sestra náčelní prve vysvětlila. A já poslouchám a hrud' plní se mi radostí a hrdostí, neb ty cvičenky jsou téměř všechny zrozené na půdě americké a ty české naše povely tak plyně, rázně zní! A ta kázeň! Sestra, jež patří do cvičitelského sboru, musí vést družstvo celý měsíc, přijde-li na ní řada, a jest povinna navštěvovat všechny cvičební hodiny. Vynechá-li třikrát za sebou bez omluvy, přestává být členkou cvičitelského sboru.

Dejte takhle připraveným sestrám cvičitelský kurs, a nebude třeba volat cvičitelku z Čech, která by zde v cizí zemi a zcela v jiných poměrech měla jistě těžkou práci.

Proto zakládejte ženské cvič. sbory a hlavně Vám bratří cvičitelé připadne úkol řídit takové průpravné práce a tím dovést naše ženy k úplné technické samostatnosti. Na zdar!

M. Barcalová.

Cleveland, O., 4. září 1922

Jest mně opravdu milou povinností vzdání uznání bratrům našeho sboru Čech-Havliček, že běrou živý zájem v "Koutku dopisovatelském". Pohřešili tam mé dopisy po několik měsíců, což stalo se předmětem vážného jednání ve sboru a mnoho nescházelo, že by bych býval této záviděhodné funkce—sborového dopisovatele—zbaven. Soudím z toho, že v minulosti měly dřívější sbory, jak Čech tak Havliček, velmi pilné dopisovatele. Než at' bylo tak či onak, důkazem, že jsem si onu důtku vzal k srdci jest, že toto píšu v pondělí, 4. září, na den práce, kdy každý uvědomělý dělník měl by od všeliké práce odpočívati. Jindy jsem se k tomu nemohl dostat.

Dosti, co hodno jest zaznamenání, událo se v našem sboru od té doby, co svůj poslední dopis jsem psal do "Sokola Amerického" — věci radostných i smutných. V době masopustní pořádali jsme Šibřinky, jež vynesly slušný výtěžek a na počátku jara veřejné cvičení v naší siní, na němž sbor náš podal důkaz, že tomu hlavnímu úkolu sokolskému jest věnována náležitá pozornost. Každoměsíční zprávy cvičitelského sboru o ruchu v tělocvičně, o počtu cvičenců i žactva, jsou potěšitelné. Členem našeho sboru stal se br. J. Havránek, jenž sem zavítal z vlasti se vzorným družstvem v loňském roce. Říká se často — co pak zmůže jednotlivec? Z činnosti br. Havránka a její výsledků však vidím, že jednotlivec, jenž práci svoji koná s nadšením, s láskou, zmůže opravdu mnoho. Br. Havránek jest tajemníkem Ústředny Národního Sdružení Čechoslováků a zároveň zdejší Sokolstvo získalo v něm zdatnou sílu. Nevím, jaké jsou plány br. Havránka pro budoucnost, neboť jako učitel na měšťanské škole v Brně vyžádal si pouze prodloužení dovolené, přál bych si však, aby zůstal zde mezi námi. On zajisté velkou měrou přispěl ku zdaru cvičitelského kursu, kterýž byl zde uspořádán po šest neděl, počínajíc 19. březnem. Hned v první den kursu přítomen byl velmi milý host, vlastně hosté. Jméno prof. Millera z Oberlinské university zajisté známo jest každému uvědomělému Čechu, neboť národ náš mezi cizinci má málo takových přátel, jako jest zmíněný paedagog. Nuže, v onen první den cvičitelského kursu, prof. Miller s osmdesáti studenty z Oberlinské university navštívil Sokolovnu, kde obdivovali výkony junáků zdejších sokolských sborů a prof. Miller ku přítomným srdečně promluvil. Při ukončení kursu uspořádáno bylo veřejné cvičení, jež skvěle se zdařilo.

Z doby letní jest mi zaznamenati dvě obzvlášť pozoruhodné události—ve dnech 1. a 2. července byl ve městě našem pořádán župní slet spojený s veřejným cvičením. Závody konány v zahradě České Sině Sokol v sobotu, veřejné cvičení v neděli a mohu bez nadsazování napsati, že byl to sokolský svátek, velkolepý úspěch, jenž byl plně oceněn tím velikým množstvím návštěvníků, kteří přišli, aby s námi se radovali. Na sletu se podílely jednoty z Clevelandu, Detroitu, Toledo a Pittsburghu a závody řízeny byly župním cvičitelským sborem, s náčelníkem br. Přechem v čele. V tomtéž měsíci, 23. července, uspořádal sbor náš výlet, jenž setkal se se znamenitým zdarem — mravním i hmotným. Krásné veřejné cvičení jistě získalo další příznivce myšlenky sokolské, a poněvadž návštěva výletu byla veliká, finanční výtěžek byl pěkný.

Z přítomné neb bezprostřední budoucí činnosti naší jest mi zaznamenati, že včera, 3. září, byl uspořádán zájezd k Sokolu Moravan do Toledo. Byl bych se rád účastnil, neboť dosud mám v živé paměti pohostinnost krajanů v Toledo z loňského zájezdu s delegací Č. S. P. S. k tamnímu rádu zmíněné Jednoty, než pro důležitou příčinu nebylo mně možno jeti s našimi bratry a sestrami, jichž se přihlásilo tolik, že dvě velké káry na meziměstské elektrické dráze sotva pro ně stačily. Neopomenou zmíniti se o tomto zájezdu v příštím svém dopise. V neděli dne 10. září bude uspořádán zájezd do Lorain, města asi dvacet mil vzdáleného. Jinou potěšitelnou novinkou, již mohu sdělit, jest, že každou třetí neděli v měsíci, počínajíc zářím, konána bude osvětová škola, od 9 do 12 hodin dopoledne a župní cvičitelský kurs započne 22. října a potrvá po 8 neděl, celkem 48 hodin. V kursu přednáseti budou bři. Přeč, Havránek, Hořica, Pánka, Kunášek, Řehula, Jílek a bude požádána sestra Prchalová z Chi-

caga, aby v kursu jednu neděli přednášela o tělocviku žen.

A nyní něco o věcech smutných. Z kruhu našeho sokolského byli vyrváni smrti dva bratři, jichž dlouho bude vzpomínáno. V květnu, po krátké nemoci, skonal horlivý cvičitel a nadšený Sokol, br. Malina. Neměl zde žádných blízkých příbuzných a tu sbor náš prokázal mu poslední službu — bratři naši dleli u něho ve chvílích, kdy bojoval poslední svůj zápas a sbor vystrojil mu pohřeb. Dozvídám se však, že bývalá manželka br. Maliny jest ochotna hraditi tyto výlohy až bude vyřízena pozůstalost u probátního soudu, což si vyžádá delší dobu. V měsíci červenci zemřel br. Karel Čánský, poslední starosta Sokola Havlíček. Týž upoután byl na lůžko pouze několik dní před svojí smrtí, ale jinak zlá choroba dlouho již hlodala na kořeni jeho života. Pohřeb br. Čánského konán byl ze Sokolovny za velkého účastenství a tělesné pozůstatky, dle jeho přání zpopelněny v krematoriu v Collinwood. Br. Čánský byl mužem velkých životních zkušeností a horlivým Sokolem. Nešťěstím postižen byl též náš pokladník br. A. Šácha, jenž úřad tento zastával u Sokola Čech po dobu 35 roků a zastával jej i ve sboru nynějším. Zemřela mu totiž manželka jeho, s níž po několika desetiletí sdílel radosti i strasti životní. Tomuto bratru a příbuzným dvou prvně zmíněných dovolím si tlumočiti upřímnou soustrast. A přeji si, abych příště mohl psáti jenom o samých radostných událostech.

F. J. Kuták.

Z Jednoty Berwynské. — Sokolská jednota v naší rostoucí osadě uspokojivě pokračuje. Zábavní podniky setkávají se napořád s úspěchem, velký bazar jarní se vydařil a také představení dramatického odboru jsou každoročně hojně navštěvována. Česká škola, Sokolem vydržovaná, roste a do tělocvičny hlásí se dorostu více než cvičitel může ovládati; tomuto zdá se, měla by býti věnována větší pozornost a péče. Členstva přibývá stejně jako hmotného majetku a přítomná síň již hezky dlouho ukazuje se nedostatečnou. Zvláště cílý dramatický odbor neustává si na nedostatky jeviště i síně stěžovati, a proto asi před dvěma léty učiněn byl pokus o zbudování nové síně, vlastní přístavbu staré. S plánů z mnoha důvodů sešlo, myšlenka však neuhnula a dnes jest opět v plném proudu práce ke stavbě nové Sokolovny. Pro zahradu koupěn byl pozemek západně od síně a na východní straně postavena má býti síň úplně nová, cihelná, náležitě vypravená, s moderním jevištěm, zařízením pro pohyblivé obrázky, atd. Náklad rozpočten je asi na třicet tisíc. Stará síň má zůstati a sloužiti bude za učebnu české školy, pro schůze, menší zábavy a podobné. Plány jsou již v rukou kontraktorů a členstvo doufá, že do Nového roku bude stavba dokončena. Hlavním problémem je teď financování, a tu dlužno vzdáti ředitelstvu uznání, že vyšlo hodně daleko členstvu vstříc a "obětavost" bratrů usnadnila na nejvyšší míru. Vydány budou bondy, nesoucí šest procent úroku, a na členech je žádáno, aby každý odkoupil aspoň jeden za sto dollarů. Na zvláštní schůzi, na které bylo o stavbě definitivně rozhodnuto, upsáno v několika minutách přes čtyři tisíce dollarů a dnes slíbeno je přes sedm tisíc. Bondy mohou se libovolně spláceti a v případě, že by kterýkoliv člen peněz potřeboval, bude mu půjčka na požádání splacena. Půjčení peněz za těchto podmínek není opravdu žádnou velikou obětí — je to výhodná, dobře zúročená půjčka, to přeji si Sokolům připomenouti. Po sto dollarech skládají i nejhudší z nás a máme řadu zámožných bratrů, kteří právě tak lehce a ještě

snadněji mohou půjčiti pět set i tisíc dollarů. Při tak velkém počtu členů měl by býti lehce upsán celý náklad, a bylo by to ne zrovna lichotivým vysvědčením pro bratry, kdyby ředitelstvo mělo býti nuceno žádati banky o půjčku. Zde je příležitost pro dobré Sokoly ukázati, kolik přesvědčení a upřímnosti jest v jejich členství. Na zdar!

Maršiček.

Chicago, Ill., 1. září 1922.

Již dlouho dobu nebylo v našem "Sokole" řádky z jednoty a sboru Havlíček-Tyrš a mohly by býti domněnky, že ani činnosti nebylo. Ale to by byly domněnky mylné, neb se u nás nezaháli.

Jen stručně minim přihlédnouti k činnosti naší.

Koncem loňského a začátkem t. r. založil br. J. Havránek cvičitelský kurs, který až do dnes existuje a je navštěvován pilně bratry i sestrami. Po odchodu br. Havránka převzal vedení kursu br. S. Matoška. Duší ženského cvičitelského kursu jest naše sestra M. Prchalová.

Počátkem měsíce února t. r. konána Vzděl. Odb. Jednoty vycházka do lesa za dobré účasti. V únoru též počalo vycházeti "Brko Sokolí", měsíčník, věnovaný zájmům naší Jednoty. Nevychází tedy proto, že Jednota chce býti soběstačnou, vydáváním svého "Brka Sokolího", ani že nemá zájmu na našem listu společném a že chce jíti vlastní cestou, ani proto, by předpisováno bylo něco, o čem v našem Brku nebylo zmínky — ale byla to poctivá snaha, seznávatí veškeré členstvo Jednoty, jemuž především určeno, s počiny, vzbuditi zájem o podniky její a přinésti jarost v naše řády. Myslím, že nebylo by na újmu Sok. Amer., kdyby v snaze, v jaké jsem navrhla "Brko" naše, byl vydáván zpravodaj jednoty každé — a především našich žup. Vydání Brka hradíme oznámkami a dobrovolnými příspěvky a neshledali jsme nesnadným list financovati. — Koncem února pořádaný Šibřinky, na něž ještě dnes rády vzpomínáme, Koncem března byla přednáška o J. A. Komenském. Řečníkem byl br. Dr. Vojan. Účast na přednášce byla veliká. První neděle v dubnu bylo naše veřejné cvičení. Úspěch byl všestranný. Poslední neděle v dubnu byla pořádaná Akademie. Dále bylo divadlo ve prospěch Brka. Výsledek byl skvělý, jak morální tak finanční. Potom následovala vycházka dorostenek do přírody. Další pak byla společná vycházka cvičícího členstva i dorostu. Mnoho ještě toho máme před sebou, ale o tom zase až později. Na zdar!

F. Zelenková, dopisovatelka.



Veškero umění se povždy jen dvěma cestami bráti mohlo a v každé chvíli v každém jednotlivém případě jednou z nich se bralo: umělec buď napodoboval buď tvořil. On napodoboval jednoduše — neb alespoň napodobiti se snažil — buď skutečnost a přírodu, buď umění jiné, zašlé neb cizí; on tvořil podáváje nám věci ne prostě tak, jak jsou, nýbrž tak, jak v duchu jeho se uspořádaly a obrážely, jak jeho fantazie je viděla neb pozměnila. — (Tyrš: Jaroslav Čermák 1878.)

Na zdravoti a statečnosti tělesné závisí především dělnost národa, jeho síla pracovní, věk jednotlivce a tím vším mnohost a zvláště též jakost výroby hmotné a duševní, souvisí s tím brannost, souvisí s tím těsně též neoblomnost, vytrvalost a zdatnost mravní, vlastnosti, které pro každý národ jen tím důležitější jsou, čím menší jest počet členů k němu náležejících. — (Tyrš: Výzva k vstupu do Sokola Pražského 1863.)



ZÁPISY A ZPRÁVY ČINNOVNÍKŮ.



Ze schůze Výkon. Výboru Sok. Obce
ze dne 28. srpna 1922.

Přítomni: bři. Dibelka, Košar, Doležal; ses Kubičková, Šlaufová, bři. Plaček, Popelka, Dvořák, Makyta, Šimeček, Čermák, Kubec. Omluveni: Novák, Dr. Mueller, ses. Dobiášová a Štěpánková.

Zápis schůze minulé schválen.

Dopisy: T. J. Sokol Prague, Neb., zasilá vkladné \$5.00 se žádostí o znovupřijetí do svazku Sok. Obce. Jednatel poukazuje jednotu na znění stanov, dle kterých přihláška musí se dít schválením a prostřednictvím příslušné župy.

Na dopis ze Sokola Jan Neruda v St. Paul usneseno vyšetřit tamnější poměry, zaslat finanč. výkaz dlužných příspěvků bývalé jednoty a zbývající částku z garanč. fondu vrátit nové jednotě.

T. Jed. Sokol Schuyler, Neb., má být požádána o vysvětlení jejich právníka, k jakému účelu žádají 2 kopie našeho charteru a v které době byl jejich majetek prodán, aby mohlo býti zjištěno, zda přináleželi pod právomoc bývalé Nár. Jednoty Sokolské, či ku nynější Sok. Obci.

Zpráva T. J. Sokol v St. Louisu přijata a jednota bude požádána, aby zbývající částku ze jmění rozpadlé jednoty v Edwardsville předala do rukou Výk. Výb.

Žádost okrsku minnesotského o vyplacení vzorného družstva ku jich veřejnému vystoupení před americkou veřejností odkázána k uvážení Ústř. Tech. Odboru a možno-li ku provedení, jestliže pořadající výbor poskytné dosti času ku přípravě družstva.

Jednatel má upozornit Čs. Obec Sok. v Praze, že oznámená dodatečná splátka na potravinový fond prostřednictvím Živnostenské Banky dosud nedošla, ač uplynuly dva měsíce ode dne, kdy měly být zaslány.

Účty povoleny k vyplacení: Nár. Tiskárna za tisk a dopravu "Sok. Amer.", \$372.00, za cut \$4.00 a za 150 pamfletů pro Ú. V. O. \$3.25, celkem \$379.25; F. Guetter za razítka a tisk. potřeby \$2.30; Kar. Malik za 3 závod. odznaky pro Župu Severovýchodní \$8.75 a 6 odznaků závod. pro Župu Záp. \$26.50, celkem \$35.25.

Zprávy: Ústř. Vzděl. Odbor neodporučuje zakoupení filmu "Ze života Karla Havlíčka. Schváleno. Dále žádá Výk. Výbor, zda nemohlo by se docilit u parkovní rady opravení napsů na pomníku Kar. Havlíčka v Douglas parku. Br. starosta uvoluje se záležitost tu vyšetřit.

Ú. V. O. odporučil Župě Střední pořádní důstojné panychydy na počest 100. výročí narozenin Jindř. Fuegnera a 90. výročí narozenin Dra. Miroslava Tyrše. Br. Prechal má být požádán o podání zprávy o zastupování Ú. V. O. při zájezdu v Bethlehem, Pa.

Hlasování o návrzích cvičitelského sjezdu v Bethlehem zodpovědělo do stanovené lhůty pouze 32 jednot, následkem toho usneseno prodloužit lhůtu do 25. října a jednatel podá bližší vysvětlení ku čl. 1. a 2. v orgánu a jednotám, které dosud nehlasovaly.

T. J. Sokol v Cedar Rapidsich se oznámí, že zaplacením prvotního rozpočtu na výlohy vzorného družstva z Čech jest vyrovnána a že ponecháno její dobré vůli, zda chce něčím přispěti na schodek, který hradí Výkon. Výbor. Zároveň jednatel vyšetří do příští schůze bývalé závazky jednoty ku Sok. Obci.

Účtující výbor bude svolán, jakmile jednatel urpraví knihy dle výkazů bývalého jednatele. Zároveň odporučeno zakoupení sčítacího stroje pro úřadovnu a slušného podstavce na poprsí pres. Masaryka. Starosta uvoluje se obě obstaratí.

Br. Dibelka interpeluje Výk. Výb. ohledně usnesení sjezdu clevelandského o způsobu kontrolování jmění všech jednot pod společným charterem Sok. Obce. Zvolen výbor z bři. Dibelky a Dvořáka, který vypracuje dotazník na jednoty v tom smyslu.

Br. Doležal ze svého zájezdu do Clevelandu sděluje, že příčiněním bra. Joži Havránka v celé Župě Severovýchodní zahájena byla slibná činnost a že clevelandské jednoty zakupují farmu pro letní tábor sokolský.

Příjem v srpnu 1922:

T. J. Sokolek Rozvoj, Chi, přisp. za II. ¼letí..\$	13.80
Sokolky Chicago, přisp. za II. ¼letí.....	25.40
T. J. S. New York, přisp. za II. ¼letí.....	232.20
T. J. Sokol Chicago, přisp. za II. ¼letí....	175.20
T. J. Sokol Mladočech, Racine, Wis., přisp. za II. ¼letí	28.00
T. J. Sokol Crete, Nebr., přisp. za II. ¼letí....	34.80
T. J. S. Milwaukee, Wis., přisp. za II. ¼letí..	52.60
T. J. Sokol Town of Lake, přisp. za II. ¼letí \$88.50; na f. sjezd. za čtvrt r. \$5.50.....	94.00
Žen. Odb. Sok. Town of Lake, přisp. za II. čtvrtletí	30.20
Sbor Sokolic Los Angeles, Calif., za přisp. II. čtvrtletí	3.80
Sokol Kar. Jonáš, Cicero, Ill., přisp. za I. čtvrtletí	94.30
Sokol Slávský, Chicago, přisp. za I. čtvrtletí .	78.80
Sokol Slávský, Chicago, přisp. za II. čtvrtletí	74.40
Jed. okolic Libuše, Dallas, Tex., přisp. za I. čtvrtletí	4.90
Jed. Sokolek Omaha, Neb., přisp. za II. čtvrtl.	11.00
T. J. Sokol Philadelphia, Pa., přisp. za I. a II. čtvrtletí \$45.70, doplatek z min. r. \$10.50 a na fond sjezd. za r. 1921 \$5.60, celkem..	61.80
Sb. Sokolek Blesk, Baltimore, Md., přisp. za II. čtvrtletí	7.70
T. J. S. Owatonna, Minn., přisp. za II. čtvrtl.	16.80
Sb. Sokolek Libuše, So. Omaha, Neb., přisp. za II. čtvrtletí	4.60
T. J. . San Francisco, Cal., přisp. za II. čtvrtl.	32.15
T. J. S. Curtis Bay, Md., přisp. za II. čtvrtl.	17.20
T. J. S. Berwyn, Ill., přisp. za II. čtvrtl.	56.60
Sb. Sokolic, Detroit, Mich., přisp. za II. čtvrtl.	6.10
T. J. S. St. Louis, Mo., přisp. za II. čtvrtl.....	89.50
T. Jed. Sokolek Cleveland, O., přisp. za II. čtvrtletí	10.40
T. J. S. Prague, Nebr., vkladné ku Sok. Obci	5.00
Čes. Amer. Sokol, Chicago, přisp. za II. čtvrtl.	20.40
Mil. Prechalová za Erb. Karlínské těl. novinky	1.00
T. J. Paní a Divek Milwaukee, Wis., na výlohy vzor. družstva z Čech při zájezdu do Milwaukee	40.00
T. J. S. Portland, Ore., přisp. za I. a II. čtvrtl.	34.45
T. J. okol Seattle, Wash., přisp. za I. a II. čtvrtletí	15.00
Celkem příjem	\$1,372.10

Čís. čeku: *Vydání v srpnu 1922:*

326	K. Malik, za závod. ceny pro Župu Severo-Východní \$8.75, pro Župu Západ. 26.50.	\$ 35.25
327	Frank Guetter, za razítko a tisk. potřeby	2.30
328	Služné jednatele Výk. Výb. za srpen.	125.00
329	Nár. Tiskárna za tisk Sok. Am. \$331.00; za dopravu \$41.00; za cu M. Tyrše \$4.00 a za 150 pamfletů pro Ú. Vzděl. O. \$3.25, celkem	379.25
330	Jarka Košar, ze red. Sok. Amer.	50.00
331	Ředit. ok. Chicago, nájem z úřadovny v. v.	20.00
332	Poštovné vyd. a potřeby pro úřadovnu v. v.	5.60
	Celkem vydání	\$ 617.40

ZÁPIS

o řádné schůzi Ústředního Vzdělávacího odboru S. O. v A., konané dne 23. srpna 1922.

Přítomni bři.: Černý, Košar, Mueller, Prechal, Ralsler a Šimeček. Omluvena sestra Kostlánová.

Zápis o schůzi minulé po přečtení schválen.

Br. Černý oznamuje, že rukopisy přednášek br. Košara dosud nebyly nalezeny, ale chová naději, že alespoň některé nalezeny budou.

Usneseno neodporučiti Výkonnému Výboru S. O. v A. zakoupení filmu "Život Havlíčkův", protože samý není té ceny, jak očekáváno.

Výtka vzděl. odboru župy Střední, že Ú. V. O. ochromuje činnost jeho povoláním některých členů ve svůj střed, uznána neoprávněnou.

Br. Košar nebyl zpraven o konání mimořádné schůze župní a nemohl proto přednésti náš náhled ohledně projektovaného cvičiště.

Dopis náš, týkající se součinnosti bři. Slováků na poli osvětovém, byl čten v poslední schůzi "Svazu Československého Sokolstva v Americe" a tímto podniknuty již první kroky.

Br. Dr. Neumann zaslal br. Košarovi něco prvních, vyplněných dotazníků "Odboje" i zpracovanou činnost župy Západní a tímto předáno opět br. Prechalovi.

Denníky: Denní Hlasatel a "Svornost" v Chicagu a "Svět" v Clevelandu vyšly ochotně vstříc žádosti naší a uveřejňují týdně "Hlídku Sokolskou." New Yorkské Listy" počnou s uveřejňováním prvním zářím a "Cedar Rapidské Listy," týdeník, důležitější zprávy také přinese. Usneseno upozorniti župy na "hlídku" tuto a požádati, by zasilaly nám zprávy o činnosti ve svém obvodu.

Připomenuto, že před sto lety (12. září 1822) narozen byl Jindřich Fugner a před devadesátí lety (17. září 1832) narozen Dr. Miroslav Tyrš a odporučeno župním výborům vzpomenouti dat těchto významných důstojnou Panichidou.

Dotaz, nebylo-li by možno obnoviti nápisy na pomníku Karla Havlíčka Borovského v Douglas Parku odporučeno Výkonnému Výboru k vyšetření.

Připomenuto usnesení jedné z předešlých schůzí, že přehledněme ve stanovách Obce články týkající se Vzdělávacích odborů a kde třeba, navrhneme změny příštímu sjezdu. V příští schůzi započne se s proctením a projednáním těchto.

Děle jednáno o úsilovnější činnosti vzdělávacích odborů župních i jednot, předneseno více návrhů a usneseno učiniti větší pokus v župě Střední a svolati vzděl. odbor župní i odbory jednot na sobotu 14. října t. r.

Zápisnica Tech. Výboru Svazu Amerického Sokolstva, zo dňa 9. júla 1922.

Účast' na schůdzi brali bratia: Jelínek, Kostlán, Škodáček, Košar, Matoška, Jakab a sestra Prechalová. Zápisnica z predošlé schůdze bola schválená.

Brat' Jelínek obšírne referuje o výsledkoch cvičitelského sjazdu v Bethleheme, Pa.

Na sjazde cvičitel'stva—Sváz Č. S. Sokolstva v Amerike zastupovali nasledujúci bratia a sestry: Br. Jelínek, Košar, Jakab; sestry Prechalová a Malá.

Nato bolo usneseno, aby každému zástupcovi a zástupkyni hradené byly trovy v obnose \$100.00, t. j. trovy cestovné a denné platy. Nakol'ko však br. Košar pomimo Svazu zastupoval i Am. O. S., a tak podobne i brat' Jakab, ktorý na sjazde cvič. zastupoval i župu L. Štúr — obom tímto bratom trovy hradia výšmenované telesa. Br. Jakabovi — ponevác zostal na zasedaniach sjazdu T. S. J. S., povolené bylo na trovy \$15.00.

Usneseno, aby Sváz Am. Sokolstva zaujal činnosť dľa reorganizácie dňom 1. júla 1922.

Uvažované bolo ohľadom Svázových stanov — poverení boli bratia Jelínek a Jakab, aby tieto upravili a predložili Svázu.

Vydaný má byť konkurs na dvoch kočujúcich cvičitel'ov. Tito honorovani majú byť každý \$200.00 mesačne a smluva s nimi má byť uzavretá vždy na jeden rok.

D'alej usneseno, aby Sváz kryl cestovné trovy spojené s vysielaním cvičitel'ov — len z jednej oblasti župy do druhej, avšak cestovné trovy, každá župa v svojej oblasti kryje si sama, alebo sbory, do ktorých cvičitel' pecestuje.

Ohľadom spoločného tech. Orgánu uvažované bolo a sice, či k vydávaniu tohoto má byť zvolený redakčný kruh, alebo len zodpovedný redaktor, po zameneaní niekoľko náhľadov, bola väčšina za redakčný kruh s vrchným poriadateľom, ktorý má byť honorovaný \$75.00 mesačne, ale plat tento stanovený je len dočasne, t. j. až ako sa pomery ukážu.

Prijatý bol návrh, aby pre Sváz kúpený bol jeden písací stroj a rozmnožovací prístroj. Brat' Jelínek podáva resignáciu z miesta náčelníctva Sv. Am. Sokolstva. Po dlhšom rokovaní br. Jelínek uvolnil sa miesto náčelníka zastávať do času, kým budú vyriadené zaležitosti za mesiac august.

Tým program schůdze bol vyčerpaný a br. Jelínek zaključil zasedanie.

Jan Jakab, taj.

ROZVRCH TECHNICKÉ A VZDĚLAVACÍ ČINNOSTI SOKOLSKÉ ŽUPY SEVERO-VÝCHODNÍ.

Ve schůzi Technického odboru Sokolské Župy Severovýchodní, konané v sobotu 26. srpna stanoven byl rozvrh činnosti technické a vzdělávací do nového roku.

Župní cvičitelský kurs počne v neděli 22. října a potrvá po 8 nedělí od 9 do 12, od 1 do 4 hod., celkem 48 hodin. V kursu budou se přednáseti pouze věci technické a to: hodin: přehled soustavy 2, pořadová 2, protná 2, ozdobné kroky 3, hrazda 1, bradla 1, kůň na šíř 2, kůň na dél 1, kruhy 1, kladina 1, šplhadlo 1, kolovadla 1, kůžele 2, tyče 2, činky 1, hry 3, různosti 2, rohování 3, zápas 3, nové směry 2, prostý tělocvik 3, metodika a praktické vedení 8, vedení dorostu 1, vedení žactva 1. Přednáseti budou bratři: Přech, Havránek, Paňka, Hořica, Kunášek, Řehula, Jilek. Požádána bude též sestra Prechalová z Chicaga, aby jednu neděli v kursu přednášela. Věci ideové v kursu před-

nášeny nebudou, jelikož všichni kursisté budou povinni zúčastniti se župních osvětových škol.

Župní akademie. Cvičitel'ský kurs zakončen bude župní akademií v pondělí 25. prosince. Každá jednotka připraví jedno pěkné číslo mužů a jedno žen.

Osvětové školy župní budou se konati každou třetí neděli v měsíci, počínaje zářím od 9 do 12 hod. dopol. pro všecko členstvo jednot v župě sdružených. Probírány budou tyto otázky: Organizace vzdělávací činnosti v jednotách a v župě. Podstata sokolské myšlenky: Sokolství a češství. Souvislost Sokolství s minulostí a současným stavem československého národa. Poměr Sokolství k otázkám dneška (náboženství, socialismus). Dějiny tělesné výchovy a Sokolstva. Organizace Sokolstva. Napodobitelé a nepřítelové Sokolstva. Sokolský život. Výchova sokolského dorostu. Nynější a budoucí úkoly Sokolstva.

Rozvrh pro tyto podniky a jejich vedení svěreno br. Havránkovi:

Podniky župní v r. 1923. Župa hodlá uspořádati v r. 1923 velký župní slet a při něm závody mužů vyššího a nižšího oddělení, závody mužského a ženského dorostu, závody žen, zvláštní závody mužů v lehké atletice a závody mužského dorostu v některé míčové hře. Podrobný program těchto podniků bude projednán v příštích schůzích.

Doplnění Technického odboru župního. Aby práce v Technickém odboru mohla řádně býti rozdělena, kooptováni do něj někteří bratři a sestry z jednot clevelandských. Sestry navštěvovati budou několik schůzí společných, načež zorganizován bude samostatný župní Technický odbor žen.

Župní zájezdy. V neděli 3. září uspořádán bude župní zájezd do Toleda, O. k veřejnému cvičení tamějšího Sokola Moravan. Muži budou cvičit hrazdu, bradla a společná prostná, ženy cvičení s bar-bells. Zájezdu zúčastní se 30 bratři a 40 sester cvičících. Cestovné hrazeno bude cvičícím částečně župou, částečně jednotami.

V neděli 10. září uspořádán bude zájezd do Lorain, O., kde předvedeny budou ukázky cvičení mužů, žen a dorostu, aby znovu vzbuzena byla tělocvičná činnost této jednoty. Zájezd domluven byl při návštěvě, kterou v jednotě Lorain vykonali župní starosta br. Bernreiter, náčelník br. Přeč a br. Havránek.

Schůze širšího Technického odboru župního konati se bude v Toledu v neděli 4. září večer.

Na zdar!

Fr. Hojer, zapisovatel.

Cvičitel'ský odbor žen, Sok. II.-T.

Před rokem, v září, ustavily jsme cvičitel'ský odbor žen Sokola Havlíček-Tyrš.

Ustavuje odbor tento, nevybírala jsem nejlepší cvičičky, ale sestry, které ukázaly dobrou vůli, obětavost a lásku ku kroku tomuto. Sestry, vynikající ve cvičení nemají vždy vlastnosti, kterých potřebuji ty, jež oddati se chtějí úřadu cvičitelky. Především jest to sokolské smýšlení, *sesterství bezpříkladné, obětování práce a sebe pro dobro celku, atd.* Ined po ustavení pořádaly jsme cvičitel'ské hodiny a br. Havránek, člen delegace, Č. O. S., který brzy po ustavení odboru tohoto byl jednotou získán co cvičitel, byl nám potom pomocí nemalou a br. Matoška, který cvičitel'ství jednoty převzal, když br. Havránek na žádost V. V. — převzal tajemnictví Nár. druženi Čechosláváků snahy naše po osamostatnění, podporoval a nám pomáhal.

Založení cvičitel'ského odboru žen nebylo ale počátkem samostatného vedení žen v našem sboru, neb již v lednu roku 1920 na žádost sester jsem cvičitel'ství převzala, a od té doby, ženy a dorostenky vedeny jsou ženami. Jednota sice již rok má společného cvičitele, ale dorostenky a ženy zůstávají pod vedením žen. A že vedení to se osvědčilo, že opravdu postupujeme, je důkaz, neb třída našich dorostenek i žen je jedna z nejsilnějších v Župě Střední. Na společenských vystoupeních župních zastoupená největším počtem cvičiček, a i při loňském sletu našem jak v procentech tak počtem jsme obstály na místě prvním.

Dnes je nás v odboru jedenáct — a stále vyhledáváme sestry další, a i dorostenky se připravují, by někdy činně v cvičitel'ském odboru působit mohly.

Odbor je výsledkem pokusu, zda ženy mohou se vésti samostatně a za dobu jednoho roku jsem se přesvědčila, že nejen je to možné, ale i dobré.

Uznávám sama, že uděláme snad někdy chybu, ale kdo je bez chyby — a snad někdy trochu se zdáme neskromny. My ale jsme vždy ochotny poslechnouti bratrskou radu a poučení, a vždy ochotny jsme opravit se i počínání naše.

Naše cesta je dlouhá — ještě snad více uděláme "kotrmelců", ale my tyto překážky známe a chyby nás jenom poučují.

Ovšem, nedostoupily bychom dnes tak daleko, nebylo-li by přece několik bratři, kteří vážně nás utvrzují v počínání našem a kteří nám pomohou a poradí, když k nim o radu se obrátíme.

Na zdar!

M. Prehalová.

Zpráva náčelníka Župy Severo-Východní za II. čtvrtletí 1922.

Tělocvičné Jednoty Sokol	členové a členky				Dorost obého pohl.				žáci obého pohlaví				Veřejné cvičení	Přednášky	Výlety	Úhrn návštěva	Průměr	
	členů zapsaných členků	mužů cvič. hodin	žen	mužů uhrn. návštěva	žen	mužů průměr	žen	zapsaných hochů	hochů cvičebních hod.	hochů úhrnem	hochů průměr	hochů průměr						žáků zapsaných žáček
Cleveland.....	9 16	21 20	157 254	7.5 12.7	2 15	21 20	31 238	1.5 12	17 20	20 21	249 325	12.5 15.5	2	1	1	1254	61.7	
Nová Vlast.....	11 19	24 13	261 200	11 15.4	14 17	24 13	286 195	12 15	25 16	12 13	270 174	22.5 13	2	1	1	1386	88.9	
J. A. Komenský	18 20	13 12	193 219	15 18	14	12	138		44 60	12 12	418 673	35 56	1	1	1	164	135.5	
Ríp.....	12 20	25 13	211 209	8.4 16					15 23	13 10	133 165	10 16.5				718	50.9	
Moravan.....	7 8	29 19	201 149	7 7.8					8 6	15 9	119 54	8 6	2			523	28.5	
Detroit.....	15 15	25 16	198 185	8 11.5	4	25	94		21 15	12 13	116 164	10 12.6	1			757	46.1	
Čech. Havlíček..	Zpráv	u nez	aslali															
Lorain.....	Zpráv	u zasl	ali, ale	neuvěř se														
Dayton.....	Zpráv	y nez	aslali															
Úhrnem.....	72 98					34 32					130 140							

VÁCLAV PŘEČ, žup. náč.

ADRESÁŘ V. V. Sokolské Obce

v Americo.

Adresář členů V. V. Sokolské Obce v Americo

Schůze jsou v knihovně Sokola Chicago, 2345 So. Kedzie Ave., Chicago, Ill., poslední pondělí v měsíci.

Josef Praček, starosta, 2347 So. Kedzie Ave., tel. Rockwell 2199; náměstek sestry Marie Štěpánková, 2232 So. Kedzie Ave., tel. Rockwell 1385; jednatel Jarka Košář, 2345 So. Kedzie Ave.; pokladník Jan Makyta, 1221 W. 18. St.; členové: J. Čermák, 2533 So. Central Park Ave., tel. Rockwell 5060; Ant. Doležal, 2448 So. Kedzie Ave., tel. Rockwell 768; C. Popelka, 1458 So. Kedvale Ave., tel. Lawndale 6830; F. J. Kubeč, 5742 W. 22. St. Cicero, Ill., tel. Cicero 97; Jos. Dvořák, 1909 S. Lawndale Ave.; V. Dibelka, 2743 W. 22. St.; Šlaufová Marie, 4133 W. 22. St., tel. Lawndale 3776; Terezie Dobíášová, 1208 W. 18. St.; tel. Canal 4350; Marie Brichtová, 1639 So. 47. Ct., Cicero, Ill.; Kateřina Kubíková, 1417 So. Harding Ave., tel. Lawndale 3636; Dr. A. Mueller, 1817 Loomis St., tel. Canal 4680. St. Šimeček, 3011 W. 19th St.; Dag. F. Novák, 2234 So. Kedzie Ave.

Poštovní peněžní poukázky a čekat bud' te'z psány na jméno Sokolská Obec v Americo aneb Sokol Union of America, a bud' te'z posílány na jednatele Jarka Košář. K čeku připočítajte 10c na výměnu.

Ústřední Technický Odbor. Schůze první neděli v měsíci o 9. hod. dop. v Sokole Chicago. Za náč. a jed. Jarka Košář, 1928 So. 63. Ct., Berwyn, Ill. I. nám. B. Kostlán, II. nám. J. Pokorný, členové J. Čermák, J. Brouk, J. Pokorný, Mil. Prchalová, J. Král, J. Bednářik.

Ústřední Vzdělávací Odbor. Schůze každý třetí pátek večer u br. Muellera, 1817 Loomis ul. Dr. Ant. Mueller, předseda, 1817 Loomis St. Tel. Canal 1948 | 1834 S. Laflin St. Tel. Canal 3267; taj. Kar. Prchal, 5305 W. 23rd Place, Cicero, Ill.; členové August Raisler, 2348 Central Park Ave.; Fr. Černý, 1135 W. 18th St.; R.R. Vacek, 1751 W. 47th St.; Marie Kostlánová, 1859 Throop St.; Fr. Horlív, 1102 W. 18th St. Šimeček, 3011 W. 19th St. Jarka Košář.

Veškeré dopisy Výkonnému Výboru, neb Ústřednímu Technickému Odboru bud' te'z adresovány na jednatele: Jarka Košář, 2345 So. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Zupa Východní. Sídlo v New Yorku.

Ústřední Výbor: Starosta Jos. Modr, 312 E. 70th St. Náměstek Václav Ptáček, Poklad. M. Forejtová. Jednatel Charles Hrbek, 74 Lewis Ave., Elmhurst, L. I., N. Y.

Technický Výbor. Náčelník Jos. Gregor, 1317 First Ave., N. Y. Podnáčelník Jos. Szama. Jednatel Anton Hron, 432 E. 73rd St., N. Y.

Vzdělávací výbor: Charles E. Hrbek, jednatel, 1502 First Ave., N. Y.

Schůze třetí pondělí v měsíci v Sokolovně, 420-424 E. 71st St., New York.

Dopisy, týkající se různých výborů, zasílány bud' te'z na jednatele výboru.

Sok. Jed. Blesk v Baltimore; schůze 2. pátek v Sokolovně, S. E. cor. Gay & Preston Sts.; náčelník Fr. Štětka, 2010 S. Ashland Ave., tajemník Fr. Hejtný, 2002 Ashland Av.

Baltimorská Jednota Sokolice v Baltimore, Md.; schůze 4. pátek v Sokolovně; tajemnice Marie Česká, 1628 Gorsuch ave. Tel. Home-wood 4914-J; náčelnice Anna Kroupa, 906 N. Durham St.

T. J. S. Fugner, L. I. City, N. Y.; schůze 1. sobota v měsíci v místnosti spolkové, 270 Prospect St.; tajemník Jos. Spokoda, 22 Purvis St., Long Island City, N. Y.

T. J. S. Newark, N. J.; schůze 2. pondělí v Bohemian Auditorium, 17th St. & 19th Ave.; tajemník V. J. Rychetský, 21 Grace St., Irvington, N. J.

T. J. S. Svornost, Bronx, New York; schůze 1. sobota v měsíci v čísle 497 E. 166th St.; tajem. Aug. Vobohil, 3318-3rd Ave.

T. J. S. New York; schůze 2. a 4. pondělí v Sokolovně, 420-424 E. 71st St.; tajemník Ant. Gregor, 420-424 E. 71. St.

Sok. Jed. Philadelphia, Pa.; schůze 1. neděli v měsíci v České Budově a Sokolovně, 2202 N. Marshall St. ve 3. bod. odpol.; tajemník Emil Abeles, 2201 N. 4. St.

Těl. Sbor Sokolek Philadelphia, Pa., koná schůze 1. neděli v měsíci v 8. hod. večer v České Národní Budově, 2202 N. Marshall St. Tajemnice Frances Sinkora, 6337 Woodbine Avenue.

T. J. S. Westfield, Mass.; schůze 1. a 3. středu v Sokolovně, 118-120 Meadow St.; tajemník Fr. Třešňák, 26 George St.

Těl. Sbor Paní a Dívek v New Yorku; schůze poslední čtvrtek v Sokolovně; taj. A. Mkáňkova, 417 E. 70. St.

Těl. Sbor Dívek a Paní v Long Island City, N. Y.; taj. Antonie Filipova, 59-2nd Ave.; náčelnice Karolina Vančura, 199-3rd Ave.

Těl. Sbor Dívek a Paní v Newark, N. J.; schůze vždy druhou středu; tajemnice Eliška Reminzer, 357 Walnut St.

T. J. S. Little Ferry, N. J.; schůze 3. čtvrtek; tajemník Fr. Nepil, Redneck Ave.

Těl. Sbor Dívek a Paní v Little Ferry, N. J.; schůze 4. pátek; tajemnice Otilie Mayer, Merhof Rd., Little Ferry, N. J.

T. J. S. East Islip, L. I., N. Y.; tajemník Fr. Tůma, P. O. Box 310.

T. J. S. Schenectady, N. Y. Schůze 1. a 3. pondělí v Sokolovně, 115-5th Ave. Taj. Vác. Řehák, 709 Main St.

T. J. S. Dívek a Paní v Schenectady, N. Y. Taj. Blaž. Maturová, 521 Webster St.

T. J. Sokol v Curtis Bay, Md. Taj. Fr. Blahut, 219 Cherry St.

Zupa Severo-východní. Sídlo v Cleveland, O.

Ústřední výbor: Starosta Karel Bernreiter; místo starost Fr. Rebeka; tajemník Jan Lacin, 13501 Coath Ave., Cleveland, Ohio; pokladník Al. Kraveová; dopisovatel Fr. M. Vácha. Schůze se konají první sobotu v měsíci v Sokole Čech Havlíček.

Technický Odbor Zupy Severovýchodní koná pravidelné schůze každou poslední sobotu v měsíci v sokolovně Čech-Havlíček v 8. hodin večer. Náčelník Václav Přeč, I. podnáčelník Ant. Pánka, II. podnáčelník Václav Hořica; tajemník Frank Hoyer, 3235 W. 38th St.

Sokol Cleveland; schůze každou 2. sobotu v měsíci ve 2. hod. odpoledne v Sokolovně, 8932 Quincy Ave., S. E.; tajemník O. Dobeš, 3641 E. 98th St.

Těl. Jednota Sokolek Cleveland. Schůze 1. neděli v měsíci ve 4. hod. odpol. Tajemnice Barbora Hudec, 2644 E. 115 St.

Sokol Čech-Havlíček, Cleveland, O. Schůze 2. čtvrtek v Sokolovně na Wendell Ave.; tajemník Vác. J. Štibr, 3251 E. 55th St., S.E.

T. J. S. Rip, Pittsburgh, Pa.; schůze 1. neděli v Čes. Nár. Síní, 1000 Vinal St.; tajemník Josef Kuryvial, 923 Progress St., N. S. Pittsburgh, Pa.

Sokol Detroit, Mich. Schůze 1. sobota v měsíci v Čes. Nár. Domě, roh Tillman a Butternut Ave. Taj. Walter B. Patrný, 1950 Hubbard Ave.; účetní John Kalina, 4275 Lawton Ave.

Sbor Sokolek Detroit. Schůze 2. čtvrtek v měsíci v 7. hodin večer v Národním Domě, 3009 Tillman Ave. Tajemnice Amalie Plisková, 1666 Atkinson ave.

Sokol Lorain, Lorain, O.; schůze 4. neděli v měsíci v Sokolovně, 2404 Kelley Pl. Tajemník Vác. Mužík, 1900 Broadway

T. J. Sokol Nová Vlast, pořádá schůze každou první neděli v měsíci určitě v 9. hod. ráno. Tajemník Jan Peterka, 5107 Clark Ave., Cleveland, O.

T. J. S. Jan A. Komenský, Cleveland, O. Schůze 1. středu v měsíci. Taj. Jan Tůma, 12719 Farrington Ave.

Sokol Moravan v Toledo, O., koná schůze poslední neděli v měsíci (v červnu, červenci, srpnu a září poslední pondělí v měsíci) v místnosti na 2002 Front St. Taj. Bart. Míka, 2236 Valentine St.

Sokol Fugner-Tyrš v Dayton Ohio, 202 Troy St., u Varšavy. Schůze 3. neděli dopoledne. Cvičí se v pátek od 8 do 10. Jednatel J. Novotný, 3326 E. 2nd St.

Sokolice Čech-Havlíček. Schůze 4. úterý v měsíci v Sokolovně na Wendell Ave. Taj. Celia Jirsa, 3337 E. 55. St.

Zenský Odbor Sokola Nová Vlast v Clevelandu, O., schůze 3. pondělí v Čes. Síní Sokol na Clark Ave. Tajem. Emily Dvořák, 3045 W. 48th St.

Zupa Střední. Sídlo: Chicago, Ill.

Ústřední výbor: Starosta Dr. Ant. Mueller, náměstek Tom. Továrek, jednatel M. Brichta, 1639 So. 47. Ct., Cicero, Ill., tel. Lawndale 4400; pokladník V. Klaus; náčelník Stan. Matoška; účet. výb. V. Houser, Cyr. Popelka, M. Kostlánová. Schůze každé 3. pondělí v Sokole Chicago.

Technický Odbor Zupy Střední odbývá schůze každou druhou neděli ráno v 9:30 v tělocvičně Sokola Havlíček-Tyrš. I. místonáčelník Bed. Kostlán, II. místonáčelník a jednatel Jos. Bednářik.

Vzdělávací odbor Zupy Střední: Předseda Josef Hanzlík, 2729 So. Sawyer Ave.; jednatel Josef Slíva, 3154 So. Lawndale Ave. Schůze každou čtvrtou středu v měsíci v Sokole Chicago.

Plzeňský Sokol, Chicago; schůze 2. a 4. čtvrtek; taj. W. J. Wolf, 1854 So. Ashland ave., Chicago, Ill.

Sbor Plzeňských Sokolice, Chicago, Ill.; schůze každé 2. úterý v měsíci večer v Plz. Sokole; tajemnice Emily Zárobský, 1519 So. 56th Ct., Cicero, Ill.

Sokol Chicago, Chicago, Ill.; schůze 3. čtvrtek v Sokolovně, 2335-2341 S. Kedzie Ave.; tajemník Josef Falta, 3404 W. 26. St.; účetní Fred. Morávek, 2341 So. Kedzie Ave.

Sokolky Chicago; schůze 2. pátek v měsíci; tajemnice Julie Kašpar, 2547 So. Hamlin Avenue.

Těl. Jed. Čechie, Chicago, Ill.; schůze 4. středu v síni Atlas Hall, 1436-40 Emma St.; tajemník Jan Votoček, 4105 Potomac Ave.

Jednota Sokolek Čechie, koná schůze každé první úterý v měsíci na North Ave. a Central Park Ave. K. Greenwaldova, tajemnice, 1111 N. Lawndale Ave., Chicago, Ill.

Sokol Tábor, Chicago, Ill.; schůze 1. a 3. čtvrtek v měsíci v čís. 1300 So. Karlov Ave; tajemník Karel J. Wittman, 4151 W. 16th St.

Sokolky Tábor v Chicago, Ill.; schůze 1. pátek v měsíci v budově Sokola Tábor, 1300 So. Karlov Ave.; taj. Josefa Kubá, 4014 W. 20. St.

Těl. Jed. Sokol Rozvoj v Irving Parku, Chicago, Ill. Schůze každý 4. čtvrtek v měsíci ve škole F. B. Zdrábek, 4624-26 N. Crawford ave. Taj. Frank Doležal, 4713 N. Karlov ave., Chicago, Ill.

Zenský odbor Sokola Rozvoj koná schůzi každé 3. úterý v měsíci ve škole: F. B. Zdrábek, 4624-26 N. Crawford ave. Taj. Božena Štefek, 4639 N. Karlov ave.

Česko Americký Sokol v Chicago, Ill.; schůze 1. a 3. čtvrtek v Čes. Angl. Svob. škole, 1128 W. 18. St.; tajemník Theo. Vavřínek, 1812 So. Throop St.

Sokol Slávků v Chicago koná schůze 1. čtvrtek v budově Č. S. P. S. na záp. 18. a May ul. Tajemník Fr. Černý, 1135 W. 18. Street.

Zenský Odbor Sokola Slávského v Chicago koná schůze 4. čtvrtek v měsíci v síni Č. S. P. S. na 18. a May ul. Jednatelka Marie Kostlanova, 1859 So. Throop St.

Sokol Havlíček-Tyrš v Chicago koná své schůze každý 1. a 3. čtvrtek ve své budově na Lawndale Ave. Tajemník Eman Stárek, 2223 So. Sawyer ave.

Zenský Odbor Sokola Havlíček-Tyrš v Chicago koná schůze každou 2. středu v měsíci v Sokolovně na Lawndale ave. Taj. Zdenka Tintera, 2431 S. Clifton Park Ave.

Sokol Fugner v Chicago koná své schůze každou 4. neděli v měsíci ve vlastní budově 10756 Green Bay Ave. Vác. Vodák, jednatel, 10738 Green Bay Ave., So. Chicago, Ill.

T. J. Town o Lake, Chicago. Schůze 1. středu v měsíci. Taj. Jan Holada, 4943 o. Winchester ave.

Z. O. Sokola Town of Lake, Chicago; schůze 4. čtvrtek v 8. hodin večer ve škole Č. S. P. S., 48. a Honore ul. Taj. Jenny Harmáček, 5326 So. Winchester Ave.

T. J. S. Oak Park, Ill.; schůze 3. středu v měsíci ve vlastní budově, 6512-14 záp. 12 ul.; tajemník Václav Smakal, 1111 So. Elmwood Ave., Oak Park, Ill.

SOKOL AMERICKÝ

T. J. S. Berwyn, Ill.; schůze 2. čtvrtek v měsíci v Sokolovně na 27. Pl., blíž Ridge-land. Tajemník Václav Sedivý, 2834 So. 62. Ave., Berwyn, Ill.

T. J. S. Karel Jonáš, Cicero, Ill.; schůze 2. a 4. středu v měsíci; tajemník Alois Pokorný, 2118 — 57th Ave.

Sokolky K. Jonáš, taj. Marie Novotná, 5405 — 24. St.

T. J. S. Hawthorne, Ill. Schůze 1. úterý. Taj. John Hora, 5064 W. 30. Place, Cicero, Illinois.

Sokol Slovan v Lyons, Ill., schůze 2. pd-tek v měsíci v Sokolovně na Gage a 41. ul. Taj. Fr. Kulhavý, box 358, Riverside, Ill.

T. J. S. Milwaukee, Wis.; schůze 2. a 4. středu v Čes. Amer. Sini; jednatel Jos. Buran, 877 — 20. St.

Těl. Jed. Paní a Dívek v Milwaukee, Wis. Schůze 1. čtvrtek v měsíci. Taj. Ludmila Navrátil, 1357—33. St.

Sokol Mladých v Racine, Wis.; koná své schůze poslední středu v měsíci ve vlastní budově, 1313 Lincoln St. Fr. Macák, 1130 St. Patrick St.

Ženský Odbor Sokola Mladých v Racine, Wis., koná schůze každou 3. středu v měsíci v 8 hod. večer v Sokolovně. Tajemnice Františka Kralovec, 2060 Blakee Ave.

Sokol Mělnický v Maribel, Wis., koná své schůze poslední neděli v měsíci ve vlastní budově. Mir. Dušek, jednatel, R. R. D. No. 2, Maribel, Wis.

Čes. Amer. Sokol, Manitowoc, Wis.; schůze 2. středu v síni Slov. Lípy; tajemník Frank Fabera, 1222 New York Ave.

T. J. S. Antigo, Wis. — Schůze každou 1. neděli v místnosti br. Martiny. Tajemník Vác. Cábělka, 714 Pine St., Antigo, Wis.

* *

Župa Západní. Sídlo v So. Omaha, Neb.

Ústřední Výbor odbývá své schůze každé třetí pondělí v 8 hodin večer v síni Těl. Jed. Sokol Omaha, So. 13. St., Omaha, Neb. — Starosta Simon Rokúsek; jednatel Jos. Mfk, Burl. Sta.; pokladník Old. Jelen, 1231 So. 14. St.; náčelník Franta Kopecký, 24th & Q St.; podnáčelník Fr. Říha.

Technický Odbor: Fr. Kopecký, náčelník; podnáčelníci: Franta Drassal a Procházka; tajemník Rudolf Zikmund. Schůze 1. a 3. středu.

Vzdělávací Odbor: Š. Rokúsek, předseda; Nováček, tajemnice.

T. J. S. Karel Jonáš, Abie, Neb.; tajemník Chas. Dočekal.

T. J. S. Crete, Neb.; schůze každou 2. neděli v měsíci; tajemník Jos. mrž, 1645 No. Main ave.

T. J. Sokol Omaha, Neb.; schůze každou 2. středu v Sokolovně; starosta St. Šerpán—711 Pine St.; tajemník Vác. Rudolf, 904 Corby St.

T. J. Sokol Plattsmouth, Neb.; schůze 2. pondělí; tajemník Jos. Skalík.

T. J. Sokol Schuyler, Neb.; schůze 2. středu v síni Č. S. P. S.; tajemník Chas. Mastný.

T. J. S. Fugner-Tyrš v So. Omaha, Neb.; schůze 1. pondělí v 8 hod. večer; tajemník Frank Radil, jr., 5806 So. 15. St., So. Side, Omaha, Neb.

Sbor Sokolek Líbuše, So. Omaha, Neb.; schůze 2. úterý večer v Národní síni, 21st & U. St.; tajemnice Helen Matcha, 5625 So. 21. St.

Sbor Sokolek, Omaha, Neb.; schůze 4. pondělí v sokolovně. Starostka Irma Klepetko; Tajem. Marie Tesař, 1243 So. 16. St.

Sbor Sokolek Tyrš, Omaha, Neb.; schůze 3. neděli; tajemnice Marie Hořejší, 1949 So. 12. St.

T. J. S. Dodge, Neb.; schůze 2. pondělí v Sokolovně; tajemník Albin Bartoš.

T. J. S. Howells, Neb.; schůze 2. středu v měsíci; tajemník a účetní John D. Bukáček.

T. J. S. Ord, Neb.; schůze 1. středu v měsíci; tajemník Frank Krahulík.

T. J. Žižka, Bruno, Neb. Taj. Jos. Ptáček. Sbor Sokolek Vlastenky ve Schuyler, Neb.; tajemnice Marie Srb.

Sokol Ravenský, Ravenna, Neb.; tajemník Franta Slavětinský.

T. J. S. Praha, Prague, Neb. Schůze 2. úterý v měsíci; tajemník J. F. Prai.

Sbor Sokolek Líbuše, Crete, Neb.; tajemnice Marie Smrž, 1645 No. Main ave.

T. J. S. Karel Jonáš, Wilson, Kans.; schůze 2. a 4. neděli; tajemník Frank W. Tomáš, box 393.

T. J. S. Timken, Kans.; tajemník Jan Veseký.

T. J. S. Vyšehrad, Lucas, Kans.; tajemník Jaroslav Sládek.

T. J. S. St. Louis, Mo.; schůze 2. a 4. pondělí v Sokolovně, 9. & Allen Ave.; tajemník Josef Král, 1808 Allen Ave.

T. J. S. East St. Louis, Ill. Taj. Vác. Beran, 1219 N. 14. St

T. J. S. Iowa City, Ia.; schůze 2. úterý v síni Č. S. P. S.; tajemník Jos. Čermák, 727 Brown St.

Výbor Okrsku Minnesota. Sídlo v St. Paul.

Starosta F. Dvořák, Logan St., St Paul. Náměstek Jos. E. Šrámek, 614 Huron St. S. E., Minneapolis; jednatel F. Šrámek, 811 Thornton St. S. E., Minneapolis; pokladník Jos. Suk, Denham, Minn.; náčelník F. Drassal, 299 Sherman St., St. Paul.

Technický Odbor.

Náčelník F. Drassal, 299 Sherman St., St. Paul; podnáčelníci J. Schejbal a K. Uhlíř; tajemník F. Šrámek. Další členové: J. Zikan, K. Chmelfř, O. Svoboda, V. Ševčík, Jan Ptáček, Felix Kaplan, C. Hejduková, K. Vlasáková, E. Runková.

T. J. Sokol Jan Neruda v St. Paul, Minn. Tajemník Jos. F. Cirkl, 271 Colborne St.

Sokolky Renata Tyršova, Cedar Rapids, Ia.; schůze 1. pátek v Sokolovně; tajemnice Marie A. Hrbek, 114 So. 3rd St., West.

T. J. S. Owatonna, Minn.; schůze 2. čtvrtek v síni Č. S. P. S.; tajemník Fr. Kovář, R. 3.

T. J. S. Minneapolis, Minn.; schůze 2. neděli v měsíci ve 2 hod. odp. v České Národní Síni, 2226 Washington Ave. a 23. Ave.; tajemník Bohuslav Pazderka, 1527 Logan Ave. No.

T. J. S. Hopkins, Minn.; schůze 1. středu v Opera Hall v 8 hod. večer; tajemník J. F. Lorenc, Box 481.

T. J. S. Montgomery, Minn.; schůze 1. neděli v měsíci v síni pp. Kozel a Janda v 1 hod. odp.; tajemník Emil Štěpánek.

T. J. S. ve Foley, Minn. Schůze 1. neděli v měsíci. Taj. Josef Dědic, Ronneby, Minn.

T. J. S. Denham, Minn. Schůze 2. neděli v měsíci. Taj. Petr Šesták, Ellison, Minn.

T. J. Sokol v New Prague, Minn. Taj. John L. Ptáček.

* *

Sídla okrsků: I. v Dallas, Tex., II. v Prague, Okla.

T. J. S. Karel Havlíček Borovský, Ennis, Tex.; tajemník L. O. Hošek.

T. J. S. Žižka, Dallas, Tex.; schůze 1. neděli v Sokolovně na Carl St.; tajemník Chas. Kladiva, St. Paul's Sanitarium.

Sbor Sokolek Líbuše, Dallas, Tex.; schůze 1. neděli v Sokolovně na Carl St.; tajemnice Anna Kraft, 2024 — 2nd Ave.

T. J. S. Jan Amos Komenský; tajemnice Rosa Mikeska, Guy, Tex.

T. J. S. Tyrš, Waco, Tex.; tajemník Rích. Stránský, 709 So. 16. St.

T. J. S. Oklahoma City, schůze 1. pondělí v měsíci v domě br. J. Svátka na jižní Dewey ul. Tajemník Jerry Sýkora, 433 W. Frisco St.

T. J. S. Praha, Okla.; tajemník C. M. Sádlo, Prague, Okla.

* *

Župa Pacifická. Sídlo v San Francisco, Cal.

Starosta Frant. Laštufka, 739 Page St. Jednatel Anton Polivka, 207—6th Ave. Pokladník: Steve Kovář, 739 Page St. Náčelník Ant. Kohoutek, 739 Page St. Podnáčelník Oldřich Jančařík, 739 Page St. — Schůze koná se pravidelně každou čtvrťou středu v měsíci v místnosti Sokola v 8 hod. večer.

T. J. S. San Francisco, Calif. Schůze 1. úterý v Sokolské síni v 8 hod. večer. Taj. Ant. Polivka, 739 Page St.

Sbor Sokolek San Francisco, Cal. Všecky dopisy buďtež zaslány na Marie Pustka, 1671 Hight St., San Francisco, Cal.

T. J. S. Oakland, Calif. Schůze 2. středu v měsíci v domě Pacific Building, roh 16. a Jefferson. Tajemník J. Pižl, 2615 — 39th avenue.

T. J. S. Čtenářské Zábavní Besedy Portland, Oregon; tajemník Alois Krajčák, 1220 E. 17th St.

Sbor Sokolek Čtenář. Záb. Besedy, Portland, Oregon; tajemnice Božena Krajčák, 1220 E. 17th St. N.

T. J. Sokol Los Angeles, Calif. Jednatel Joseph Jurak, 323 No. Hill St.

Sbor Sokolek Los Angeles, Cal.; tajemnice Jožka Jakubšová, 522 N. Central ave., Glendale, California.

T. J. S. Malin, Oregon; tajemník W. Zumer, Malin, Klamath Co., Oregon.

T. J. Sokol Scio, Oregon, jednatel F. B. tudníčka.

T. J. S. Seattle, Wash., 4017 Rainier ave.

Následující knihy jsou na prodej u jednatele S. O., 2345 So. Kedzie Ave., Chicago, Ill.

Cvičení členek a koulemi.....	25
Prostná cvičení členů.....	25
Cvičení záků s praporeky.....	25
Rozestavený běh Č. O. S.....	75
Polní hry, Svojišk.....	75
Tělocvik a ženské odboje.....	25
Technická pravidla jízdy sokol. pořad.	
1.....	25
2.....	25
3.....	25
Povely k cvičením pořadovým.....	25
Řád závodní pro ženy.....	10
Řád závodní Č. O. S.....	10
Anatomie, Matoušek.....	50
Příruči pro cvičitele záky, Malá.....	80
Sport a jeho význam, Karásek.....	15
Proslov před šikem.....	75
Kopaná, Nováček.....	75
dívčí.....	25
bez nářadí.....	50
Cvičení a zavody žen.....	50
mužů.....	10
Házená.....	10
Sokolské váhy, Dr. Tyrš.....	10
Sokolská osvěta.....	10
Osvětová škola.....	15
Mužným duchem, Zyka.....	10
Zeměluč, Vaníček.....	25
Katechismus Sokolský.....	10
Stati sokolské, Chalupný.....	65
O Sokole, Pelikán.....	10
Knihovna sokolská.....	50
Tělocvičné hry mládeže, Hanušová.....	15
Dětské hry, Bilianova.....	50
První pomoc, Sebor.....	50
Lehká atletika.....	10
Skupinové cvičení dorostu řemeslného	
Rej, poklusuva (rusalek), Kutina.....	75
Rej s tamburínami, Rudinská.....	60
O nás, Vaníček.....	35
Světlost stopou, Vaníček.....	35
Osvětová škola žup pražských.....	35
Osvětová škola Sokolství.....	10
O mravu společenském.....	10
O veřejných knihovnách, Stech.....	25
Za vzděláním.....	25
O americké výchově, Pipal.....	250
Památník 6. sletu, vázaný.....	25
Katechismus sokolský.....	10
O Sokole a Sokolství.....	15
Písňe doby, Neuman.....	15
svobody.....	35
žobý s klav.....	30
junácké.....	35
Za vzděláním, svazek 65.....	20
svaz. 67.....	50
Postavení Sokolstva, Havlíček.....	25
Stati, Chalupný.....	30
Sokolské úvahy, Bartoš.....	30
Tyršův sborník I.....	30
O zákonech komposice, Tyrš.....	20
Osvětová škola župy východočeské.....	10
Cíl snah sokolských, Křen.....	05
Povinnosti sokolské, Vaníček.....	05
Náš úkol, směr a cíl, Tyrš.....	05
Dorostu sokolskému, Vaníček.....	25
Tyršovo Sokolství.....	25
Pelikán, O Sokole.....	25
Písňe junácké, Pospíšil-Neuman.....	50
Sokolské úvahy, Tyrš.....	50
Úvahy o umění výtvarnickém, Tyrš.....	50
Sokolstvo, jeho směr.....	25
Živá slova, Pelikán.....	10
Sokolstvo, Domoráček.....	10
Fr. Erben: Tělocvič. novinky sibiřské, I. a II.....	50
Fr. Erben: Karfinské Těl. Novinky	
Hid. I.....	25